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AVANT PROPOS

Le livre du professeur est un outil essentiel aux enseignants.
Il leur permet de préparer avec rigueur leur cours.
L'enseignant y trouvera :

Les compétences disciplinaire qu'il faudrait développer tout au long de I'enseignement
fondamental, les compétences transversales (compétences des vies, compétences TIC et
de compétences liées aux autres disciplines), les approches didactiques, les instructions
et commentaires pédagogiques et le programme officiel d’enseignement.

'évaluation sera également abordée pour plus d'objectivité dans le manuel enseignant

Un exemple de fiche de préparation est proposé dans le guide et I'enseignant sera ame-
né a élaborer sa propre fiche pour dispenser un apprentissage de qualité

Dans chaque chapitre, I'enseignant trouvera le contenu a enseigner et une proposition
de progression. Aprés avoir présenté I'ouverture du chapitre, l'enseignant trouvera égale-
ment une rubrique intitulée « conduite des activités » qui lui permettra de tirer le maxi-
mum d’informations sur les activités, des suggestions et des conseils pratiques.

Dans chapitre du manuel enseignant, on trouvera aussi les corrigés détaillés des exer-
cices qui se trouvent dans manuel éléves.

Ceux-ci permettront a I'enseignant de mieux cerner les objectifs de la lecon, de prévoir
les difficultés éventuelles et de réaliser les expériences en toute sécurité.

La physique-chimie est par essence une discipline expérimentale.

Il est donc important que I'éléve jouisse d’'une grande autonomie lors des séances de tra-
vaux pratiques. Cette autonomie lui permettra de se familiariser avec le matériel utilisé et
d’acquérir un savoir-faire basé une démarche expérimentale rigoureuse.

Ce manuel d'enseignant étant le premier congu par la commission physique-chimie, les
auteurs sont réceptifs a toutes remarques et suggestions.

Acceptez par avance, chers(es) colléegues nos sincéres remerciements.
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1. Compétences

Le programme de physique chimie sera axé sur trois compétences qui sont poursuivies
a tous les niveaux de formation des éléves. Toutefois, les variations se font d'une part sur
les contenus disciplinaires et d’autre part sur la complexité graduelle des situations d’ap-
prentissage et d’évaluation selon les niveaux.

1.1 Compétences liées a la discipline
Les trois compétences a développer chez les éléves sont :

C1: Rechercher des explications ou des solutions a des probléemes d’ordre scienti-
fique reliés a la physique et/ou a la chimie.

Cette compétence porte sur la dimension méthodologique. Elle vise a développer chez
I'éleve la maitrise des concepts et des stratégies qui caractérisent la démarche scienti-
fique. Celle-ci comprend la formation de Iéleve a la collecte des données par l'obser-
vation sur le terrain, par des enquétes et par la consultation des sources d'information
existant soit sur papier ou sur internet

C2: Utiliser les outils, objets et procédés de la science reliée a la physique et ou a
la chimie.

Cette deuxieme compétence porte sur la compréhension d’'un phénomene et le trans-
fert de cette compréhension dans la vie quotidienne. Elle vise a rendre I'éléve acteur de
son apprentissage en lui faisant manipuler les outils et les procédés scientifiques pour
résoudre un probleme ou expliquer un phénomene

C3: Communiquer a I'aide des langages utilisés par la science dans le domaine de
la physique et ou de la chimie.

La troisieme compétence porte sur la communication. Léléve doit maitriser les langages
scientifiques reliés a la chimie ou a la physique en vue de partager ses résultats avec
d’autres.

Les trois compétences qui font I'objet d’apprentissage dans le programme de physique
chimie expriment les attentes de formation pour ce domaine. La méthode didactique
et pédagogique utilisée dans I'enseignement des sciences repose sur la démarche d'in-
vestigation au cours de laquelle I'éleve doit, face a un phénomeéne ou un probléme de
sciences, observer, rechercher des explications, formuler des hypothéses, vérifier celles-ci
et rapporter son expérience de recherche en utilisant le vocabulaire scientifique relié a la
science.

Ces trois compétences, comme on peut le constater, sont imbriquées. Elles ne peuvent
pas étre séparées ni étre enseignées de facon isolée. Ce qui rejoint trés bien la concep-
tion de programme par compétences qui impose une intégration des contenus et des
connaissances permettant a I'éleve de pouvoir utiliser ses apprentissages pour résoudre
des problemes qui dépassent le cadre scolaire.

Ces compétences vont s'appuyer sur la démarche d’investigation comme méthode
didactique qui vise a structurer la formation et I'évaluation des éléves.
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1.2 Compétences transversales

Les trois compétences retenues et la démarche d’investigation adoptée dans le pro-
gramme de physique chimie vont s'appuyer sur les compétences transversales décrites
ci-dessous :

1.2.1 Compétences de vie

Les trois compétences retenues touchent en grande partie les 12 compétences de vie
préconisées par I'éducation aux compétences de vie et a la citoyenneté pour le Moyen-
Orient et I'’Afrique du Nord (MENA). Nous présentons ci-dessous les compétences de vie
qui font partie des compétences transversales du programme de physique chimie :

1. Résolution de problémes. Dans la mesure ou la résolution de problemes constitue
I'élément central des activités d'enseignement et d’apprentissage visant le
développement des trois compétences, il est évident que I'éléve va se trouver en
apprentissage de cette compétence de vie.

2. Pensée critique. Le fait que I'éléve est placé en situation de résolution de problémes
il sera amené a identifier les informations significatives et leurs sources, analyser
I'influence de ces informations sur sa démarche, prendre des décisions quant aux choix
de solutions adaptées aux problémes qui lui sont présentés lors de I'apprentissage.

3. Prise de décision. La démarche d’investigation permet a I'éleve de développer des
stratégies de collecte d'information et de déterminer la solution au probléeme analysé.

4. Coopération.Letravail en équipe quisoutiendralesactivitésd’apprentissage vaamener
les éléves a coopérer pour la compréhension d'un probléme et pour la recherche d’'une
solution a ce probleme.

5. Communication. La démarche d'investigation puisqu’il débouche sur des résultats
qui doivent étre rapportés (par écrit ou a l'oral) par I'éleve, introduit la nécessité de
développer chez I'éléve la compétence a communiquer.

6. Participation. En étant activement impliqué dans son apprentissage, et le fait que des
situations de travail en équipe sont prévues, il est évident que I'éleve aura a développer
sa compétence a participer aux discussions d'équipe avec ses pairs et avec I'enseignant
lorsqu'il rencontre des difficultés pour bien cerner un probléme ou pour valider sa
démarche de solution.

7. Créativité. Les trois compétences retenues pour les apprentissages en sciences (chimie
et physique) en obligeant I'éleve a rechercher des informations, a les traiter selon la
méthode scientifique fera en sorte que I'éleve arrivera développer sa créativité.

8. Empathie. Dans la mesure ou léleve fait I'apprentissage des compétences dans
un contexte de travail en équipe, nous pensons qu'il apprendra a rechercher et a
comprendre les solutions qui sont différentes des siennes et a accepter que d’autres
peuvent penser difféeremment de lui.

Toutefois, il faut souligner que les 12 compétences de vie sont retenues pour I'ensemble
du programme puisqu'elles s'inscrivent bien dans la cadre de I'enseignement des sciences
pour les éléves du fondamental.
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1.2.2 Compétences TIC

Les trois compétences s'appuient aussi sur les compétences suivantes :

o Utiliser l'ordinateur pour acquérir et/ou traiter des données expérimentales ;

e Utiliser un tableur ou un logiciel dédié pour traiter des résultats expérimentaux et les
présenter graphiquement ;

e Manipuler une simulation pour obtenir de résultats permettant d’affirmer une théorie
scientifique ;

o Etre capable d'effectuer une recherche documentaire sur un cédérom et sur internet
(en ligne et hors ligne) ;

e Produire des documents (avec éventuellement des liens entre eux) incorporantimages
et graphiques;

o Etre capable, dans le cadre de travaux collectifs, d'‘échanger ces documents par courrier
électronique.

Dans le cadre de I'enseignement de chimie physique, les compétences transversales de
TIC feront partie des ressources mises a la disposition de I'éleve pour développer les trois
compétences retenues.

1.2.3 Compétences liées aux autres disciplines

Ces compétences prennent en considération des applications potentielles pour
I'éleve dans d’autres disciplines. Par exemple, en francais, I'éléve pourra utiliser ses
compétences lors de la rédaction d’un texte scientifique ou non et surtout une méthode
de recherche d'information lorsqu'il aura a entreprendre la rédaction d'un rapport. En
mathématiques, |'utilisation de la démarche d’investigation est presqu’identique a celle
utilisée en physique chimie. En histoire, I'éléve pourra se servir de ces compétences
pour des recherches historiques. En géographie, I'éléve pourra utiliser ses compétences
scientifiques pour comprendre les différents themes présentés tels que Iérosion, les
changements climatiques, etc.

2. Approche didactique : la démarche d’investigation

2.1 Etat des lieux

Traditionnellement, I'enseignement de la physique chimie dans les classes est caractérisé
par une démarche directive conduite par l'enseignant et qui laisse peu de place a la
construction du savoir par I'éléve.

On évite ainsi le tatonnement et I'apprenant est spectateur d'un raisonnement construit
en dehors de lui.

Il assiste a la révélation de la loi, a I'élaboration des concepts. Méme si lI'éléve manipule, ce
n'est pas lui mais l'enseignant qui conduit I'exploitation théorique de l'expérience.

2.2 La démarche d’investigation

A partir de ce constat, on a adopté une approche didactique plus proche de la démarche
scientifique. Il s'agit de la démarche d’investigation qui sappuiera sur un modele
d'apprentissage de type constructiviste ou I'éléve sera amené a construire son savoir.
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Cette démarche consiste a placer I'éléve devant un phénomeéne réel de son quotidien,
propice a susciter une question de sa part et a lui proposer une véritable énigme a
résoudre.

Elle s'appuie donc sur le questionnement de I'éléve sur le monde réel afin de chercher
une explication ou d’apporter des solutions a des problémes.

A la fin de la séance dinvestigation, I'enseignant intervient pour aider les éléves a
synthétiser et a organiser les connaissances qu'ils ont acquises.

Voici ci-dessous les étapes d'un canevas de la démarche d’investigation

2.2.1 Canevas d’une séquence d’investigation

Ce canevas n'impose pas une méthode « idéale » de la séquence d’investigation. C'est
une proposition de déroulement d’'une séquence, en utilisant cette démarche.

Sept moments essentiels ont été identifiés pour cette démarche. En fonction des sujets,
un aller-retour entre ces moments est tout a fait souhaitable, et le temps consacré a cha-
cun doit étre adapté au projet pédagogique de I'enseignant.

> Etape 1 : Le choix d’une situation de départ par I'enseignant :

> Etape 2 : Lappropriation du probléme par les éléves :

> Etape 3 : La formulation d’hypothéses explicatives par les éléves :

> Etape 4 : Linvestigation ou la résolution du probléme conduite par les éléves :

> Etape 5 : L'échange argumenté :

> Etape 6 : Acquisition et structuration des connaissances :

> Etape 7 : Opérationnalisation des connaissances :

3. Instructions et commentaires pédagogiques

Préalablementatoute préparation,l'enseignant se fixeracommebutd’apprentissage pour
les éléves, les trois compétences du programme. Il préparera des situations-problémes
plus ou moins complexes selon le niveau des éléves. Ces situations doivent amener les
éleves a utiliser les contenus disciplinaires pour résoudre le probléeme ou pour proposer
des explications. Ce que nous appellerons ici des exercices d'intégration.

Ceux-ci s'ajouteront aux activités régulieres de lI'enseignant qui portent sur les éléments
suivants:

e Aprés une introduction basée sur les observations courantes et susceptibles d'éveiller
I'intérét des éleves, la séance sera construite a partir d'une ou de plusieurs expériences
simples (utilisant le matériel du laboratoire, mais aussi des objets familiers a chaque
fois que cela est possible) permettant de déboucher sur une conclusion claire.

o L'abstraction doit étre la conséquence naturelle de I'expérimentation, elle suivra donc
I'expérimentation et ne la précédera pas.

e Lintégration d'exercices simples au cours de la lecon permettra a la fois de varier
I'activité des éléves et de s'assurer que la classe suit dans son ensemble.

o Les éléves seront étroitement associés a toutes les étapes du cours (observations,
expérimentations, interprétations, formulations, conclusions).

o Achaquefois que cela est possible, I'aspect concret de la discipline sera mis en avant en
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utilisant des documents proches des éléves et en valorisant les applications pratiques.

e Le professeur s’attachera a faire manipuler au maximum les éléves eux-mémes que ce
soit lors de T.P ou lors d’expériences de cours.

e Les méthodes d'apprentissages habituelles restent valables. Toutefois, d’autres mé-
thodes doivent étre utilisées pour permettre a I'éleve un meilleur apprentissage de la
démarche scientifique basée sur des activités expérimentales et d'observation. Mais
quelle que soit la méthode utilisée, I'enseignant doit prévoir des moments d’intégra-
tion pendant lesquels les éleéves sont amenés a mobiliser, « intégrer » plusieurs acquis
qui ont fait I'objet d’apprentissages séparés (savoir, savoir-faire, savoir-étre, ...) face a
des situations a problémes complexes, significatives, susceptibles d’étre rencontrées
dans la vie de tous les jours.

3.1 Organisation de la discipline par cycle et par année

'enseignement de Physique chimie débute en 2ieme année de I'école primaire jusqu’a la
9ieme année et est organisé en cycle:

Pour la classe de 6iéme année l'enseignement de physique est dispensé en TH30 par
séance et par groupe déleve.

3.2 Enseignement Expérimental

L'enseignement de physique chimie restent essentiellement une discipline expérimentale
et doivent étre donc enseignées en tant que telles. De plus les activités expérimentales
jouent un réle important dans l'enseignement. Elles offrent la possibilité de répondre a
une situation- probléme par la mise au point d'un protocole, la réalisation pratique de
ce protocole, la possibilité d'aller-retour entre théorie et expérience, I'exploitation des
résultats.

Les activités expérimentales permettent a I'éléve de confronter ses représentations avec
la réalité.

Elles apprennent a I'éléve a observer en éveillant sa curiosité.

Elles développent l'esprit d'initiative, la ténacité et le sens critique.

Elles lui permettent de réaliser des procédés et techniques (mesures, formules, etc.),
de réfléchir sur la précision et la justesse de ces procédés, d'acquérir une maitrise de
I'utilisation de ces procédés.

Elles aident I'éléve a s'approprier des lois, des démarches et des modes de pensée.

Elles aident I'éléve a s'approprier des lois, des techniques, des démarches et des modes
de pensée.

Ces activités peuvent s'articuler autour de deux poéles distincts :

3.2.1 Séance de travaux pratiques

Il sagit d’activités expérimentales a réaliser par les éléves en groupe réduit (classe
dédoublée).

Ces activités peuvent se regrouper en deux catégories selon les finalités pédagogiques
recherchées:
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> Les activités expérimentales destinées a exploiter un modéle ou a vérifier une loi

La loi ou le modeéle sont censés avoir été présentés par le professeur ou dégagés par les
éléves eux-mémes, expérimentalement en cours. En TP, les éléves doivent continuer a
approfondir et affiner les concepts par un travail expérimental de consolidation.

» Les activités expérimentales permettant de répondre a une situation-probleme

La situation probléme proposée permet aux éléves la «redécouverte» d'un phénomene
et (ou) la construction et la structuration d’'un modele; ils peuvent ainsi mettre en ceuvre
la démarche scientifique aussi bien pour une reconstruction du savoir que pour répondre
a des questions susceptibles de les intéresser directement.

4. Evaluation dans la discipline

Dans la classe, de facon générale, I'enseignant utilise deux types d'évaluation.
L'évaluation formative qui se situe au cours d’'une séquence d'apprentissage et vise a
aider |'éléve a réussir ses activités d'apprentissage. Elle aide aussi I'enseignant a prendre
des décisions en vue de modifier son enseignement, de revoir des notions non comprises
par les éléves, etc.

'évaluation sommative qui se situe a la fin d’'une séquence d’apprentissage et vise
a rendre compte (a I'éleve et a des personnes externes a la classe) des apprentissages
réalisés par |'éleve.

Dans le cadre de I'évaluation sommative et compte tenu des compétences adoptées, des
critéres sont proposés afin d'évaluer avec le plus d'objectivité possible les apprentissages
des éleves.

Ces critéres d’évaluation sont :

» C1:identification, schématisation correcte de la situation
Aprés avoir identifié le probleme, il s'agit de choisir le matériel adéquat pour le bon
montage et / ou schéma correct pour rechercher une solution.

» C2 : utilisation des lois, des concepts, des procédés et de la théorie reliés a la
physique chimie pour la production d’explications ou des solutions pertinentes.
ce critere permet d'apprécier la compétence de l'éleve a utiliser le raisonnement

scientifique en vue d'exploiter les résultats.

> C3 : Interprétation juste de message a caractére scientifique, respect de la
terminologie, des régles et des conventions spécifiques a la physique et a la chimie.
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% Electricité :

PROGRAMME DE 8°" ANNEE

e C1:Rechercher des explications ou des solutions a des problemes d’ordres scientifiques reliés
a la physique et ou a la chimie.
e (C2:Utiliser les outils objets et procédés de la science reliés a la physique et ou a la chimie.

e (C3:Communiquer al'aide des langages utilisés par la science dans le domaine de la physique
et ou de la chimie.

Situation d’apprentissage et d’évaluation : Face a une situation probleme, I'éléve doit étre capable
de :- mesurer des intensités et des tensions électriques afin de vérifier les lois physiques relatives a ces

Attitudes a développer

derniéres;
— décrire la caractéristique d'un conducteur ohmique et déterminer la puissance des appareils
électriques.
Savoir Savoir-faire Activités suggérées / | Ressource matérielle

Lois du courant
électrique dans un
circuit.
— Circuit en série

e |oidesinten-

— Réaliser le montage
d’un circuit comportant

un générateur et deux
dipOles récepteurs en

série;

Mesurer l'intensité du

courant. Enoncer la loi
des intensités ;

Mesurer la tension
aux bornes de chaque

— Rappel sur l'utilisation

du multimeétre

— Réalisation du mon-

tage d'un circuit
comportant un gé-
nérateur(G) et deux
dipéles récepteurs (D,
etD,) en série;
Mesure successive de
I'intensité du courant
entre (G) et (D,), puis
entre (D)) et (D,) et
enfinentre D, et (G) ;
Mesure successive de

— Générateurs de
tension continue
variable;

e dipéle. Enoncer la loi Ia tensi b — Piles;
sités des tensions. atensionauxbornes | Lambes -
e Loidesten- Réaliser | ¢ du générateur (G), Pes;
sions d’ea Iser e{non aget ‘ dudipdle (D,) etdu |- Moteurs;
— Circuit en dériva- uh creuit comportant | gigsle (D), _ Résistances :
tion un générateur et deux Réalisation d ) . i
e Loidesint dipéles récepteursen |~ healisation dumon- | — Pinces a crocodile;
ol des inten- dérivation : tage d'un circuit _ Filsd ion -
L, érivation ; i I1S ae connexion;
sites . . comportant un gé- Multimétres
e Loidesten- Mesurer l'intensité du nérateur(G) et deux | Multimetres;
sions Eouraat dgns chaqluel .| dipoles récepteurs (D,
ranche. .n(l)ncer alol et D,) en dérivation ;
des intensités; . s
. — Mesure de l'intensité
Mesurer la tension du courant dans la
aux bornels de chaque branche principale,
branche. Enoncer la loi puis dans les branches
des tensions. dérivées -
— Mesure de la ten-
sion aux bornes de
chaque. Dipole.
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Résistances

— Influence de la ré-
sistance dans un
circuit série.

— Mesure (ohmmeétre
et code de couleur).

— |dentifier le role d'une
résistance ;

— Distinguer les différents
types de résistances ;

— Mesurer des résis-
tances.

— Mesure des résis-
tances;

— Présentation de diffé-
rents types de résis-
tance;

— Résistances car-
bones, résistances
bobines, rhéostats,
résistances chauf-
fantes : fer a repas-
ser) ;

— Interrupteurs ;

Loi d’'ohm

— Caractéristique cou-
rant-tension d’'une
résistance.

— Loi d'Ohm : énoncé.

— Réaliser et schématiser
un montage permet-
tant de tracer la carac-
téristique courant-ten-
sion de la résistance ;

— Appliquer la loi d'Ohm

— Réalisation d’un cir-
Ccuit comportant un
générateur de tension
variable, une résis-
tance et un interrup-
teur;

— Mesure des tensions
aux bornes de la ré-
sistance et des inten-
sités dans un circuit
série;

— Tracage et exploita-
tion de la courbe U=

f(l).

— Tableurs ;

Puissance électrique

Relation entre puis-
sance P, tension U et
intensité |

— Lire les tensions et les
puissances nominales
sur quelques appareils.

— Donner quelques
ordres de grandeur de
puissances ;

— Etablir la relation
P=UxIdonnantla
puissance regue par
un appareil en courant
continue.

— Lecture des puis-
sances nominales;

— Présentation de
quelques appareils
électriques ;

— Réalisation d’'un cir-
cuit en utilisant des
lampes de puissances
différentes.

Compétences de vie : créativité, pensée critique, résolution des problémes, respect de la diversité,
participation, résilience, autogestion et communication.
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+ Chimie:

e C1 : Rechercher des explications ou des solutions a des probléemes d’ordres scientifiques
reliés a la physique et ou a la chimie.
e C2:Utiliser les outils objets et procédés de la science reliée a la physique et ou a la chimie.

e C3:Communiqueral’aide des langages utilisés par la science dans le domaine de la physique
et ou de la chimie.

Situation d’apprentissage et d’évaluation

Face a une situation probléme, 'éléve doit étre
capable de décrire la structure de la matiere et la nature de quelques solutions (acide, basique,
ionique...) et d'interpréter quelques transformations chimiques.

Activités suggérées /

Ressource matérielle

— Combustion du bu-
tane.

— Bilan de la combus-
tion.

gazformé;

— Réaliser et décrire
les combustions du
butane dans l'air;

— Mettre en évidence
les produits formés.

morceau de charbon
dans l'air ou le
dioxygéne.

— Mise en évidence du
gaz formé par l'eau de
chaux;

Savoir Savoir-faire Attitudes a dévelop-
per
— Réaliser et décrire les
combustions du car- _ Charbon ou papier ;
Combustions bone dans l'air et le e del '
 Combustion du car- dioxygéne. E::nIEUSiioan o — Dioxygéne;
bone. — Mettre en évidence le — Butane;

— Eaux de chaux;

— Flacons a ouverture
large en verre;

— Bouchon percé

Atomes et molé-
cules

— Atome : consti-
tuants de la ma-
tiere;

— Symbole d'un
atome;

— Formules d'une
molécule

— Equation dela

— ldentifier les sym-
boles des atomes et
les formules des mo-
lécules ;

— Distinguer les corps
simples des corps
COmposeés ;

— Ecrire les équation-
bilans équilibrées
des combustions du
carbone et quelques
alcanes (méthane,

— Utilisation des mo-
déles moléculaires
pour illustrer les mo-
lécules;

— Etude des corps
simples et corps com-
pOsés.

— Modeles molécu-
laires ;

réaction éthane ....).
— Interpréter la réaction
de la combustion.
Guide PC 8¢ année
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Solutions ioniques

— Conduction élec-
trique des solutions
aqueuses.

— lons.

— Tests d'identifica-
tion de quelques
ions.

— Concentration mas-
sique

— Classer les solutions
aqueuses en deux
groupes : celles qui
conduisent et celles
qui ne conduisent pas
I'électricité ;

— Lire et interpréter une
étiquette d’eau miné-
rale;

— Distinguer anions et
cations;

— Ecrire les noms et
formules de quelques
ions ;

— Réaliser et décrire les
tests de reconnais-
sance de quelques
ions (chlorure, cal-
cium et sulfate ...);

— Mise en évidence de
la conductivité des
solutions.

— Lecture d’'une éti-
quette d'eau mi-
nérale, d'une fiche
d’analyse d’eau;

— Etude des espéces
chimiques présentes
dans uneeau:
composition
moyenne d'eau ;

— Comparaison de la
concentration mas-
sique des espéces
chimiques dans deux
étiquettes d’eau mi-
nérale différentes

— Sel;

— Sucre;

— Electrolyseurs;

— Béchers de 250 mL ;

— Différentes eaux mi-
nérales;

— Tubes a essai ;

— Boites de nitrate
d'argent;

— Boite d'oxalate de po-
tassium;

— Boite de chlorure de
baryum;

— Boite d’hydroxyde de
sodium;

Solutions
acides ou
basiques -No-
tion de pH

— Nature d’une solu-
tion aqueuse

— pH d’une solution.

— Dilution et pH;

— Déterminer la nature
acide, basique ou
neutre d’'une solution
aqueuse a l'aide d'un
indicateur coloré;

— Déterminer le pH
d’une solution
aqueuse a l'aide du
papier pH ou pH-
metre ;

— Déterminer l'effet de
la dilution sur le pH
d’une solution.

— Utilisation des indi-
cateurs colorés dans
I'étude du pH d’'une
solution aqueuse ;

— Mesure du pH de
quelques solutions ;

— Classement des
solutions (eau mi-
nérale, boissons,
shampoings, produits
ménagers) en acide
ou base ou neutre en
fonction de leur pH;

— Indicateurs colorés ;
— Papier pH;

— pH-métres;

Compétence de vie : créativité, pensée critique, résolution des problémes, respect de la diversité,

participation, résilience, autogestion et communication.
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< Mécanique:

et ou de la chimie.

e C1:Rechercher des explications ou des solutions a des problemes d’ordres scientifiques reliés
ala physique et ou a la chimie.

e C2:Utiliser les outils objets et procédés de la science reliés a la physique et ou a la chimie.

e C3:Communiquer al'aide des langages utilisés par la science dans le domaine de la physique

capable:

Situation d’apprentissage et d'évaluation : Face a une situation probleme, I'éléve doit étre

— d’analyser et d’expliquer la mise en mouvement d’un objet et de déterminer sa vitesse ;

— d'identifier des forces et de comprendre leurs actions dans une interaction.

Savoir

Savoir-faire

Activités suggérées /
Attitudes a dévelop-
per

Ressource matérielle

Mouvements et vitesse

— Mouvements de transla-
tions.

— Vitesse moyenne.

— Identifier les dif-
férents types de
mouvement ;

— Déterminer la vi-

tesse moyenne

Utilisation de quelques
Chronophotographies
afin d'identifier la

— Logiciels permettant
de tracer des chro-
nophotographes de
nature différents ;

— Actions mécaniques de
contact ou a distance exer-
cées sur un solide.

— Effets des actions méca-
niques.

actions méca-
niques subies
par un solide;

— Décrire les effets

des actions mé-
caniques.

Inventaire des actions
de contact ou a dis-
tance.

d'un objet; nature de quelques
— Chronophotographie... Sécrire ] mouvements simples |~ Table a cousin d'air
— becrire la N2z ble auto-
e ) (mouvement accéléré ; avec mool
— Différents types de mouve nature de ’ ) ! orteur et leurs ac-
ment | ralenti et uniforme) p
quelques cessoires ;
— Nature des mouvements mouvements
simples.
Actions mécaniques
— Classer les

— Masses marquées ;
— Aimants;
— Billes métalliques ;

— Ressorts ;

Compétences de vie : créativité, pensée critique, résolution des probléemes, respect de la diversité,
participation, résilience, autogestion et communication.
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EVALUATION DIAGNOSTIQUE

A. Conseils

Lenseignant soumettra I'évaluation aux éléves dés la présentation de la partie électricité. Il fera les rap-
pels par la suite en fonctions du rendu de I'évaluation. Il peut ensuite, pour vérifier que la remédiation a
marché, donner un ou deux exercices.

B. Correction des exercices

Exercice 1:
Recopie et compléte le tableau sur ton cahier.

1,5V=1500 mV 4500 mV=4,5V 0,5A=500mA 10 kA =10000 A
230V =0,230kV 3,5kV=3500V 100 A =100 000 mA 0,25 kA =250 000 mA
0,070V =70 mV 100 mV=0,100V 0,70 A=700 mA 35mA=0,035A

Exercice 2:

1. Trois branches

2. DABC, DC et DEFC.
3.

- DABC: une pile et une résistance;
- DC:unelampe;
- DEFC:une lampe et un interrupteur.

o

Les dipOles sont branchés en série dans chaque branche ?

o

Les nceuds de ce circuit sont les points D et C

7. Lamperemetre A, et affiche OA et le voltmétre V, affiche la tension aux bornes de la pile.
Exercice 3:
1. fermée,

. interrupteur.
. plusieurs boucles

2
3
4, diminue.
5. ne change pas.
6

. S'éteint.
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Chapitre 1 : Lois du courant électrique dans un circuit

A. Contenu a enseigner

Le choix de commencer I'année par ce chapitre est avant tout pédagogique. Les éléves peuvent
manipuler les TP dans pratiquement tous les établissements. Il est donc fortement conseillé de profiter
au maximum de cette opportunité.

La finalité de ce chapitre est de montrer aux éléves qu'il existe deux lois du courant électrique dans un
circuit (la loi des intensités et la loi des tensions) et de leur faire réaliser des mesures a l'aide de deux
appareils (ampéeremetre et voltmeétre) qui ne se branchent pas de la méme maniere. Les éléves vont
aussi utiliser les lois établies pour analyser des circuits simples afin de déterminer une ou plusieurs
grandeurs en fonction du contexte : déterminer par exemple l'intensité du courant dans une branche
connaissant le courant principal et celui des autres branches.

Le professeur devra s'atteler a faire acquérir ce savoir-faire.
Il faudra aprés cela parler des risques que peut causer une surintensité et une surtension.

B. Une proposition de progression

Voici, une proposition de progression de I'évaluation diagnostique, de la remédiation et du chapitre en
cing séances de deux heures soit une durée totale de 10 h 00 min (5 semaines).

Séance 2
Activité 2 : 45 min

Séance 1
Ouverture du chapitre : 10 min

Séance 0

Evaluation diagnostique et Activité 1:50 min

remédiation

Syntheése sur la loi des
intensités dans un circuit

Syntheése sur la loi des tensions - .
en serie: 15 min.

dans un circuit en série : 10 min.

. . . Activité 3 : 45 min
Exercices sur la loi des tensions

dans un circuit en série : 35 min Synthése sur la loi des

intensités dans un circuit
en dérivation: 15 min.

Introduction de I'Activité 2 :
15min

Séance 3 Séance 4

Exercices sur la loi des intensi-
tés dans des circuits en série et
en dérivation. 45 min.

Activité 4: 1 h 00 min.

Suite des exercices : 30 min

Syntheése sur la loi des tensions
dans un circuit en dérivation :
15 min

Devoir surveillé sur la réalisation
et la schématisation des deux
types de circuits :

1 h 30 min

C. Conduite des activités.

Activité 1 : Loi des tensions dans un circuit en série

Lenseignant formera des groupes de 3 a 4 éléves au maximum. Il demandera aux éléves de lire I'activité
et de suivre les instructions données pour la réalisation des expériences.

Guide PC 8¢ année
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Matériel par groupe : 1 pile plate de 4,5V (ou un générateur de laboratoire), 2 pinces a crocodiles,
1 lampes avec leurs supports ; 1 interrupteur ; 1 moteur; 1 multimeétre ; des fils
de connexion.

Si I'établissement posséde suffisamment de multimétre, I'enseignant en mettra TROIS a la disposition
des éléves (pour la mesure des U, U, et U..

Lenseignant fera un rappel sur les différents circuits électriques et sur le branchement du voltmetre
dans un circuit.

Chaque éleve doit réaliser au moins une expérience.

1) Jexpérimente:

Les éleves observeront les valeurs affichées par le (les) voltmetre(s).
2) Jexploite:

1. Tableau a compléter
Tension U U U
Valeur mesurée en (V)

On constate que la somme de U, et U, donne une valeur proche de U.

2. Oui,U=U +U,

3) Je conclus
Dans un circuit en série, la tension aux bornes de la pile et la somme des tensions aux bornes des autres
dipdles du circuit.

Activité 2 : Loi des intensités dans un circuit en série

Lenseignant formera des groupes de 3 a 4 éleves au maximum. Il demandera aux éléves de lire I'Activité.
Il doit d’abord veiller a la bonne compréhension de la situation de départ puis guide le travail des éleves.
Les éléves doivent formaliser leurs propres observations, leurs idées et leurs solutions. Observation et
expérimentation doivent étre privilégiées en laissant émerger les représentations des éléves.

Matériel par groupe : 1 pile plate de 4,5 V (ou un générateur de laboratoire) ; 2 pinces crocodiles ;
1 interrupteur ; 1 multimétre, 2 lampes identiques avec leurs supports et des
fils de connexions.

Si I'établissement posséde suffisamment de multimétre, I'enseignant en mettra TROIS a la disposition
des éléves (pour la mesure des |, |, et L.

Chaque éleve doit réaliser I'expérience.

Activités des éléeves : réfléchir, émettre des hypothéses, proposer des protocoles, expérimenter, ob-
server, rechercher, écrire, débattre, argumenter, communiquer, ....

Role du professeur : donne des consignes, apporte des informations, distribue le travail, relance la
réflexion, pose des questions, gere les phases de mise en commun (il joue sou-
vent le role de conseiller, s'interdit de donner les réponses ...).

1) J’expérimente :

Cette activité vient apres l'activité 1 (Loi des tensions dans un circuit en série). Connaissant la dé-
marche prise pour aboutir a la loi des tensions dans un circuit en série, les éléves penseront a la suivre.
Par contre, ils sont incapables de savoir la loi en avance. Lintervention du professeur est alors nécessaire.
Il rappellera, par exemple, que 'ampéremetre se branche en série dans un circuit. C'est-a-dire qu'il rem-
place toujours un fil de connexion.

2) Je conclus
Dans un circuit en série, l'intensité du courant est la méme en tout point du circuit.
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Activité 3 : Loi des intensités dans un circuit en dérivation.

Lenseignant formera des groupes de 3 a 4 éléves au maximum. Il demandera aux éléves de lire I'Activité
et de suivre les instructions notées pour la réalisation des expériences.

Matériel par groupe : 1 pile plate de 4,5V (ou un générateur de laboratoire), 2 pinces a crocodiles,
1 lampes avec leurs supports ; 1 interrupteur ; 1 moteur ; 1 multimétre ;
des fils de connexion.

Si lI'établissement posséde suffisamment de multimétre, I'enseignant en mettra QUATRE a la disposition
des éléves (pour la mesure des| , L, 1, et],.

Chaque éleve doit réaliser au moins une expérience.

1) Jexpérimente:
Les éleves observeront les valeurs affichées par I’ (les) ampéremeétre(s).

2) Jexploite:
1. Tableau a compléter

Position de 'ampéremétre Position 1 Position 2 Position 3 Position 4
Intensité mesurée en (A) I, = |, = |, = |, =

OUI,|1=|2+|3 et =1,

3) Je conclus
Dans un circuit comportant des dérivations, I'intensité du courant dans la branche principale est égale
a la somme des intensités des courants dans les branches dérivées.

Activité 4 : Loi des tensions dans un circuit en dérivations.

Lenseignant formera des groupes de 3 a 4 éléves au maximum. Il demandera aux éléves de lire I'Activité
et de suivre les instructions notées pour la réalisation des expériences.

Matériel par groupe : un PC avec un « dossier TICE »
Lenseignant placera le « dossier TICE » sur le bureau de chaque PC avant le début de la séance.
Chaque éleve doit réaliser au moins une expérience.

1) Jexpérimente:

Les éleves suivront les indications de 'activité et noteront leurs observations.

2) Jexploite

1. Faisles schémas

Pe uis oN Py F oN Pe uls oN

B
. C : A C
D® E DX E D
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2.

Tableau a compléter

Tension U ] U

Valeur affichée en (V)

3) Jeconclus:

Dans un circuit comportant des dérivations, la tension est la méme aux bornes de dipdles associés en
dérivation.

C.

Corrigés des exercices

Je retiens mes acquis
Exercice 1:

Recopie et indique en les reliant, 'énoncé qui correspond a chacune des lois.

1. Loides tensions dans un A. Latension estla méme aux bornes des dipdles
circuit en série. \ branchés en dérivation.
. . oYl B. Lintensité du courant dans la branche principale est
2. Loides intensités dans un ; . . .
. L égale a la somme des intensités des courants dans
circuit en serie. g
les branches dérivées.
3. Loides intensités dans un C. Lintensité du courant est la méme en tout point du
circuit en dérivation. circuit.
4. Loides tensions dans un D. Latension aux bornes du générateur est égale a la
circuit en dérivation. somme des tensions aux bornes des récepteurs.

Exercice 2:

Dans un circuit en série, la tension est la méme en tout point du circuit. (Faux)

Dans un circuit en série, I'intensité du courant qui traverse le générateur est égale a la somme des
intensités qui traversent les récepteurs. (Faux)

Dans un circuit comportant des dérivations, la tension est la méme aux bornes de dipdles associés
en dérivation. (Vrai)

Dans un circuit en série comportant une pile et deux lampes L, et L, l'intensité du courant qui tra-
verse la pile est la méme que l'intensité du courant traversant la lampe L.. (Vrai)

Dans un circuit en série comportant deux lampes L, et L,, lintensité du courant varie si on change
l'ordre de L, et L, (Faux)

Dans un circuit en série comportant une pile et deux lampes L, et L, la tension aux bornes de la
lampe L, et égale a la tension aux bornes de la pile. (Faux)

Exercice 3:

1.

Dans un circuit comportant des dérivations, la tension est la méme aux bornes de dipdles associés
en dérivation.

Dans un circuit en série, I'intensité du courant est la méme en tout point du circuit.

Dans un circuit en série, la tension aux bornes du générateur est égale a la somme des tensions
aux bornes des récepteurs.

Dans un circuit comportant des dérivations, l'intensité du courant dans la branche principale est
égale a la somme des intensités des courants dans les branches dérivées.

Dans un circuit en série, I'intensité du courant en un point est indépendante de 'ordre des dipdles.
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Exercice 4:
dérivées / intensité / tension / somme / dérivation / unicité / principale / additivité / dipoles / série
/ récepteurs.

1. Dansun circuit en dérivation |'intensité du courant dans la branche principale est égale alasomme
des intensités dans les branches dérivées C'est la loi d’additivité des intensités.

2. Dans un circuit en série, I'intensité du courant est la méme en tout point du circuit. C'est la loi d"uni-
cité du courant.

3. Dans un circuit en série la tension aux bornes du générateur est égale a la somme des tensions aux
bornes des autres dipodles C'est la loi d'additivité des tensions.

4. Dans un circuit en dérivation, la tension est la méme aux bornes des récepteurs associés en dériva-
tion C'est la loi d'unicité des tensions.

J'applique mes acquis
Exercice5:
1.
a. Loides tensions dans un circuit en dérivation.

b. Dans un circuit comportant des dérivations, la tension est la méme aux bornes de dipodles
associés en dérivation.

c. U=U.
d. U,=4,5V.
2. Latension U, mesurée par le voltmétre V_est de 4,5V car les dipdles sont associés en dérivation.

Exercice 6:
1.

a. Loidesintensités dans un circuit en série.

b. Dans un circuit en série, I'intensité du courant est la méme en tout point du circuit.
c. L=L.

d.

I, =430 mA.
2. Lintensité du courant I, mesurée par 'amperemétre A, est de 430 mA car le circuit est en série.
Exercice 7 :
1. Loi des tensions dans un circuit en série
2. U=U,+U,;
3. U=U-U,
4. Calcule U,=46-24=2,2V
Exercice 8:

1. Loides intensités dans un circuit en dérivation.

2. 1=1+1;
3. 1L,=1,-1,
4. 1,=1 -1, =335-215=120mA
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Exercice 9:

La tension aux bornes de la pile est de 12 V. Les lampes sont toutes identiques.
Le circuit et en série, doncU=U, +U, +U,

Comme les lampes sont toutes identiques, alors U, =U, =U,

D'ou la tension aux bornes de chaque lampe est: U/3 =12/3 =4V

J'utilise mes acquis.

Exercice 10:

1. D’aprés la loi des tensions dans un circuit en dérivation, la tension aux bornes de la lampe L, sera
égalea3 V.

2. Comme les lampesL, etL, sont branchées en dérivation, alors I =, +1,. De plus, I, =1, carL, etL,
sontidentiques. Doncl, =2 x1, doul, =1 /2=400/2=200mA.

3. LeslampesL, etL,sont branchées sur la branche principale. Donc elles sont traversées par la méme
intensité du courant.Onaural, =1..

Exercice 11:
1. En utilisant la loi des tensions dans un circuit en série, on aura: U=U,+U,+U..

DouU,=U,-U, -U,=12-3-45=4,5V
2. Lintensité du courant est la méme en tout point du circuit car le circuit est en série

Exercice 12:

1. 2.

branche principale

|, =1, =400 mA.
|, =1 -1 =200mA

A

branches dérivé.

Exercice 13 : Intensités dans un circuit

1. 1.
2,

24, 1 =1+,

22. 1 =15A
3.

3.1. 0A

32, 15A

Exercice 14 : Loi des tensions
1. Larésistance et la lampe sont branchées en série avec la pile. En utilisant la loi des tensions dans un
circuit en série, on obtient: U,=U -U,=9,0-3,0=6,0V

2. Le moteur et branché en dérivation avec la lampe. En utilisant la loi des tensions dans un circuit en
dérivation, on obtient: U4=U3=3,0V

23 Guide PC 8¢ année



EXERCICES SUPPLEMENTAIRES

Exercice 1: Montage électrique

La tension aux bornes de la pile vaut 9 V. et la tension aux bornes

Ls
delalampelL estde 6 V. ®
L.

1. Indique le sens du courant dans chaque branche.

2. Quelles sont les tensions U, et U, aux bornes de chaque lampe L, et L, ?

3. Ondévisse lalampe L,, quelles sont les tensions U, et U, aux bornes de
chaque lampe L, etL,?

4. Déduis l'intensité du courant qui traverse la lampe L, ry |

Exercice 2 : Schéma d’un montage
En utilisant un générateur de 6V, un interrupteur et trois lampes
identiques un éleve de 8™ année réalise le montage ci-contre.
Il veut mesurer la tension aux bornes de la lampe L, ainsi que
I'intensité du courant dans le circuit ci-contre.
1. Fais le schéma du montage avec les deux appareils de
mesure.
2. Quelle est la valeur de la tension affichée par le voltmetre ?
Justifie.
3. Lintensité du courant qui traverse la lampe L, est-elle
la méme que celle qui traverse la lampe L, ? Justifie.

Exercice 3 : Séance de TP écourtée

Trois groupes d’éleves ont fait le montage correspondant au schéma
ci-contre. En positionnant correctement le voltmétre a divers endroits
du circuit, ils ont trouvé les valeurs dans le tableau ci-dessous.
Malheureusement par manque de temps, ils n'ont pas pu relever toutes

les valeurs.
Tension aux bornes de la pile Lampel, Lampel, Lampel, DipodleD
Groupe 1 o9V 6,2V 39V
Groupe 2 6,2V 58V 39V
Groupe 3 33V 2,7V 39V

1. Recopie le tableau sur ton cahier.
2. En utilisant la loi des tensions adéquate, calcule chacune des valeurs manquantes dans le tableau

puis compléte-le.
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SITUATIONS D’EVALUATION.

Situation 1 : Circuit d’un jouet.

1.

Pile 1
=t

—

Pile 3

Pile 1
=1+

—

—

2
1(K1

Pile 2 Pile 3
=+

I

b2

K2J1

K, etK, sur la

K, sur la position 2

K, sur la position 1

K, etK, sur la

bornes de M,

position 2 etK surla position 1| &t K, sur la position position 1
2
M. tourne ou
! tourne tourne ne tourne pas tourne
ne tourne pas
M. tourne ou
2 tourne ne tourne pas tourne tourne
ne tourne pas
Tension aux
30V 3,0V 2,25V
bornes de M,
Tension
ension aux 3,0V 3,0V 2,25V

2. Quand les deux interrupteurs sont sur la position 2, les chaque moteur est branché en série avec une
pile de tension a ses bornes égale a 3,0 V. donc la tension aux bornes de chaque moteur est de 3,0 V.
Quand les deux interrupteurs sont sur la position 1, les deux moteurs sont branchés en série avec la
pile de tension a ses bornes égale a 4,5 V. Donc la tension aux bornes de chaque moteur est de 2,25

V. Dans ce cas, les deux moteurs tourneront moins vite.

Situation 2 : Branchements sur une multiprise.

1. Quand les quatre appareils fonctionnent en méme temps, l'intensité utilisée dépasse l'intensité
maximale || limitée par le disjoncteur. Dans ce cas, le disjoncteur coupe le courant pour protéger le

circuit.

2. Pour résoudre ce probleme, il faut remplacer le disjoncteur de 16 A par un autre de 32 A.

Info-doc ® © 0 0. 0 0 0 0 0 0 00 00 00 OO OO O OO O OO O OO OO OO OO OO OO OO VPOE SO VNP
La surtension

Expliquer aux éléves « la surtension, ces conséquences et comment |’'éviter »
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Chapitre 2 : Résistance électrique

A. Contenu a enseigner

On utilise le méme mot pour désigner certains dipdles (les résistances) et une grandeur une électrique :

la résistance électrique.

D’ailleurs les deux problématiques de la page d'ouverture illustrent bien les deux significations du terme

« résistance ».

Cette page d'ouverture du chapitre est construite autour d'une photo d'une carte électronique.

Lenseignant doit montrer aux éléves des résistances et leur demander s'ils ont déja vu ces dipdles.

Ce chapitre contient les quatre types d'activités (documentaire, TICE, investigation et expérimentale).

Durant ce chapitre, les éléves sont amenés a apprendre a :

— Reconnaitre une résistance ;

— Distinguer différents types de résistances ;

— Déterminer et mesurer des résistances électriques ;

— Identifier le réle d’'une résistance ;

— Réaliser et schématiser un montage permettant de tracer la caractéristique courant-tension d’'une
résistance;

— Appliquer la loi d’'Ohm

B. Une proposition de progression

Voici, une proposition de progression du chapitre en trois séances et demi de deux heures chacune soit
une durée totale de 7 h.

Séance 1 Séance 2 Séance 3
- Ouverture du chapitre: 5min; |- Activité3:40 min
- Activité 1:30 min; - Synthése 2™ partie : 10 min
- Exercices5et6:30 min; Roéle d’une résistance
- Activité 2 :30 min; - Activité 4 :40 min i SUit? dessxercicgs et si-
\ . tuation dévaluation:2 h
- Syntheése 1° partie : 25 min. - Synthése 3*™ partie: 10 min
Définition, détermination et me- Loi d'Ohm
sure de la résistance électrique. - Exercices 1a4:20 min
Séance 4

- Devoir surtable:1h

C. Conduite des activités.

Activité 1 : Résistance électrique et code de couleurs

Avant de commencer cette activité, I'enseignant doit montrer aux éléves des résistances a anneaux
colorés. C'est une activité documentaire ou les éléves sont amenés a utiliser le code de couleurs pour
déterminer la valeur d’une résistance. lls doivent étre capables également de retrouver les couleurs des
anneaux correspondants a une valeur donnée d’une résistance.

Remarque:

& Les éléves ne sont pas censés apprendre par coeur le code de couleurs mais ils doivent savoir
I'exploiter ;

& On s'intéresse ici uniquement aux trois premiers anneaux. Il n‘est pas nécessaire de présenter aux
éléves le quatrieme anneau concernant la tolérance ou la précision ;

& Lorsque la valeur de la résistance est trop élevée, on peut utiliser le kiloohm (kQQ) ou le mégaohm
(MQ). Pour cela, I'enseignant doit montrer aux éléves quelques exemples de conversion d'unités ;
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& L'enseignant peut renforcer cette activité en utilisant le logiciel « Résistor color code » C'est un logiciel
libre de droit. Les éléves peuvent I'utiliser pour vérifier les valeurs des résistances qu'ils ont trouvées
avec le code de couleur.

1) Jexploite
1. Lunité de la résistance électrique est le ohm de symbole Q (oméga).
2. Valeur de la résistance A : R,=14Q;

Valeur de larésistance A: R,=2300000Q=2300kQ=23MQ.

3. Résistance de valeur R =540 Q : vert — jaune — marron ;
Résistance de valeur R=21 kQ =21 000 Q = rouge — marron — orange.

2) Je conclus

On place la résistance de telle sorte que I'anneau doré ou argenté soit placé a votre droit.
Les couleurs de deux premiers anneaux indiquent les deux premiers chiffres de la valeur de la résistance.
La couleur du troisieme anneau donne le nombre de zéro a placer aprés les deux premiers chiffres.

Activité 2 : Mesure d’une résistance avec un multimetre

C'est une activité TICE ou les éleves doivent manipuler un logiciel qui simule l'utilisation d’'un ohmmeétre
pour mesurer la résistance de quelques dipdles électrique. Pour cela I'enseignant repartit les éléves en
petits groupes disposant chacun un ordinateur muni du logiciel de simulation.

1) Je manipule
Les éleves manipulent le logiciel en suivant les consignes données.

2) Jexploite

Les bornes de 'ohmmeétre sontV/ Q et COM.

Lohmmeétre affiche la valeur ‘0’ Il faut diminuer le calibre.

Il affiche la valeur ‘1’ Il faut augmenter le calibre.

La résistance de la lampe est de 23,3 Q.

La résistance d'un interrupteur ouvert est trop élevée. Lorsqu'il est fermé, sa résistance est
pratiquement égale a 0 Q.

aprON=

3) Je conclus

On relie les V/ Q et COM de 'ohmmeétre aux bornes du dipdle qu’on veut mesurer sa résistance.
Le dipdle ne doit pas étre inséré dans un circuit électrique.

Remarque:
& L'enseignant peut montrer aux éléves un vrai ohmmetre et réaliser quelques mesures de résistances
sur sa paillasse a la fin de séance si le temps lui permet.

& Lenseignant peut demander aux éléves de mesurer la résistance de quelques objets de leur trousse
(gomme, ciseaux...) et de leurs corps.

Activité 3 : Role d’une résistance dans un circuit

C’est une activité d'investigation. Lenseignant doit attirer I'attention des éléves sur le texte introductif.
lIs doivent réfléchir sur la problématique de I'activité. Comme pour l'activité précédente, les éléves sont
divisés en petits groupes. Lenseignant donne a chacun de ces groupes un générateur électrique ou une
pile, une lampe, deux résistances de valeur différentes et un multimeétre réglé en mode ampéremeétre.

1) Jeréfléchis
Aprés réflexion, les éleves émettent des hypothéses. Il doit également demander a chaque groupe d’éléves
de proposer sous forme de schéma un protocole expérimental pour vérifier leur (s) hypothese (s).
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2) Jexpérimente
Aprés avoir validé la proposition, I'enseignant demande au groupe d’éleves de réaliser I'expérience
correspondant.

3) Jeconclus
Le role de ce type de résistance est de protéger certains dipdles comme les DEL contre la surintensité.

Activité 4 : Loi d’'Ohm

C'est une activité expérimentale dont I'objectif est de trouver une relation mathématique entre la valeur
R d’'une résistance, la tension U a ses bornes et l'intensité | du courant qui la traverse. Les éléves réalisent
d’abord un circuit électrique composé d’'un générateur de tension réglable, d’'une résistance et deux
multimétres. L'un de ces multimétres est utilisé en mode voltmétre et il sera branché aux bornes de la
résistance. Lautre multimeétre sera inséré dans le circuit et servira a mesurer l'intensité du courant circu-
lant dans le circuit. Puis les éléves vont faire varier la tension du générateur et ils regroupent les valeurs
U et | données par les multimétres dans un tableau. Ensuite I'enseignant leur demande de représenter
graphiquement la tension U en fonction de l'intensité | du courant.

Les éleves doivent également calculer le rapport U/l et de comparer le résultat avec la valeur de la résis-
tance mesurée préalablement avec 'ohmmetre.
1) Jexpérimente

Les éléves mesurent la valeur R de la résistance avec un ohmmeétre. On peut demander aux éléves de
retrouver la valeur approchée de cette résistance a lI'aide de code de couleur.

2) Jexploite @
N

1. Le schéma du circuit a réaliser est donné ci-contre :

2. Les éleves remplissent le tableau et calcule le rapport U/I. @

3

Les éleves tracent la tension U en fonction de l'intensité | E G.D
dans un repeére cartésien sur un papier millimétré ou avec
le logiciel Excel.

4. Le graphe est une droite qui passe par l'origine du repére.

5. Les éléves constatent R = U/I.

Remarque:
[l faut arrondir le rapport U/l et la valeur au nombre entier le plus proche.

3) Jeconclus
U et | sont proportionnelles. Le coefficient de proportionnalité est R: comme R = U/I, on en déduit donc

U=RXIL
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D. Corrigés des exercices
Je retiens mes acquis

Exercice 1 : Association

Recopie et relie avec des fléches

1.
2.
3.

Potentiomeétre
Résistance a anneaux colorés
Ohmmetre

Exercice 2 : Vrai ou Faux

Réponds par Vrai ou Faux

1.
2.
3.
4,

Faux.
Vrai.
Vrai.
Faux.

Exercice 3 : Le bon choix

Choisis la bonne réponse:

abkhobd-=

La résistance électrique s'exprime en : ohm.
Le symbole de l'unité de la résistance est : Q.

Une résistance se mesure avec un : ohmmetre.

A. Appareil de mesure
B. Résistance variable
C. Résistance de protection

Dans un circuit électrique, si on diminue la résistance électrique, l'intensité du courant : augmente.

La loi d’'Ohm se traduit par la relation: U=Rx|.

Exercice 4 : Phrases a trous

1. L'unité de mesure de la résistance électrique est I'ohm de symbole Q.

2. Plus l'intensité du courant dans un circuit est faible, plus la résistance du circuit est forte.

3. La caractéristique d’une résistance est une droite qui passe par I'origine des axes.

4. Pour une résistance, la tension a ses bornes et l'intensité qui la traverse sont proportionnelles.

J’applique mes acquis
Exercice 5 : Conversions

Recopie et convertis les valeurs de résistances suivantes :
2. R=16kQ=16000Q=0,016 MQ);
4, R=64500000Q=6450k Q=6,45 MQ.

1. R=23000=2,3kQ;
3. R=0,053MQ=530000Q;

Exercice 6 : Valeur d’une résistance et code de couleurs

1.
2.

orange - blanc - noir<>R=39Q
R=4700 Q <> jaune - violet - rouge

Exercice 7 : Loi d'Ohm

1. U=RxL

2. I1=U/R=4/33=0,12A.
3. R=U/1=5/0,150=33 Q.
4. U=RI= 47 0,095=4,5V.
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Exercice 8 : Mesure d'une résistance

1. Cet appareil de mesure s'appelle ohmmeétre.
2. Schéma du montage : voir ci-contre.

3. Lavaleur affichée est: 0,067 Q.

4. Le calibre utilisé est 20 k Q. Il n'est pas adapté car la valeur affichée est trop petite.

5. Bleu:6; Gris:7; Noir:0 (Rien).Valeur de la résistance R=67 Q.
Oui elles sont conformes car on retrouve le résultat affiché.

Exercice 9 : Tableau de mesures

U (V) 3 18 9 5,4
I (mA) 150 600 180 60
R(Q) 20 30 50 90
Exercice 10 : QCM
Les propositions exactes sont :
A.1.c; A2b; B.1.b; B2.c; C.1.c; C.2.a.
Exercice 11 : Caractéristique d’'une résistance n
Ry

1. Le schéma du montage : voir ci —contre.
2. On obtient une droite qui passe par l'origine.
3. R=U/1=100Q.

J’utilise mes acquis
Exercice 12 : Caractéristique a exploiter

1. Par lecture graphique, on lit pourU=3V,onal=0,15A.
2. Pourl=200mA=0,2A,onlitU=4V.
3. R=20Q.

Exercice 13 : Résistance électrique du corps humain
1. Elle doit utiliser un ohmmetre.
2. R=1TMQ=1000000Q; R=0,350kQ=350Q.

3. lly a plus de risque d'électrocution dans la salle de bain car la résistance électrique d'un corps

mouillé est faible.

4. Avec les mains mouillées, R =350, donc1=0,63 A =630 mA : C'est une intensité électrique

supérieure a 75 mA ; Ceci peut entrainer un arrét cardiaque.

Avec les mains seches, R=1 000 000 Q), donc I = 0,22 mA : cette intensité n‘est pas perceptible

par la peau car elle est inférieure a 0,5 mA.

Exercice 14 : Séance de TP
1. Ledipdle 1:amperemeétre; Le dipdle 2 : voltmeétre.

2. Latension aux bornes du dipole ohmique augmente lorsque l'intensité croit.

3. Lallure qu'elle doit obtenir est une droite qui passe par l'origine.

4.a.R=18 Q.
4.b.U =0,45V
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Situations d’évaluation

Situation

A partir du document 3, on détermine la valeur R de la résistance de la photorésistance: R = U/l =
400 Q) ; Ensuite, on reléve I'éclairement correspondant a cette résistance en utilisant le document 4. On
lit sur le graphique pour 400 Q, I'éclairement est 5000 Ix.

L'éclairement minimum étant 4000 Ix, I'éclairage souhaité au salon par le propriétaire est donc
bien respecté.
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Chapitre 3 : Puissance électrique

A. Contenu a enseigner

Ce chapitre permet d'introduire la notion de puissance nominale d'un appareil électrique, de donner
quelques ordres de grandeur de puissances et d'établir la relation entre la puissance, la tension et
I'intensité en courant continue.

Dans le méme sens, une analyse de quelques situations de la vie courante en termes de puissance
permettra de prévoir les dispositions et précautions a prendre pour un fonctionnement normal des
appareils dans une installation électrique domestique.

B. Une proposition de progression

Voici, une proposition de progression du chapitre en quatre séances de deux heure soit une durée totale
de 8 h 00 min (4 semaines).

Séance 1 Séance 2 Séance 3

Ouverture du chapitre : 10 min Activité 2 : 45 min Exercices

sur la relation entre ten-
sion, intensité et puissance.

Activité 1:50 min Syntheése sur la relation entre .
45 min.

tension, intensité et puis-
sance : 15 min.

Syntheése sur la puissance nomi- Activité 4 1 h 00 min.
nale: 10 min.
Activité 3 : 45 min Synthése sur la puissance

électrique et la surintensité
Exercices sur la puissance nomi- - 15 min.

nale :35min Syntheése sur lI'ordre de gran-
deur des puissances des appa-
reils électriques : 15 min.
Introduction de I'Activité 2 :
15min

Séance 4

Suite des exercices : 30 min

Devoir surveillé sur la puissance
électrique :
1 h 30 min
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C. Conduite des activités.

Activité 1 : Puissance et tension nominales

Dans cette activité on demandera aux éléves d'identifier la deuxiéme grandeur inscrite sur la plaque
signalétique d’'un appareil électrique : la puissance nominale.

1) Jexploite:

1. Clest l'indication dont la terminaison est W. Elle représente la puissance nominale.

2. Son unité est le watt de symbole (W).
3. Four; lave-linge; fer a repasser ; télévision.

2) Je conclus
1. Une fiche signalétique d'un appareil nous donne la tension et la puissance nécessaire pour le bon

fonctionnement de cet appareil.
2. Elle indique la puissance qu'il faut fournir a I'appareil pour qu'il fonctionne normalement.

Activité 2 : Relation entre tension, intensité et puissance

Lenseignant formera des groupes de 3 a 4 éléves au maximum. Il demandera aux éleves de lire I'activité.
Il doit d’abord veiller ala bonne compréhension de la situation de départ puis guider le travail des éléves.
Les éléves doivent formaliser leurs propres observations, leurs idées et leurs solutions. Observation et
expérimentation doivent étre privilégiées en laissant émerger les représentations des éleves.

Matériel par groupe : 1 pile plate de 4,5V (ou un générateur de laboratoire) ; 2 pinces crocodiles ;
1 interrupteur; 2 multimetres, 2 lampes de puissance nominale différentes avec
leurs supports et des fils de connexions.

Chaque éleve doit réaliser I'expérience.

Activités des éleves : réfléchir, émettre des hypothéses, proposer des protocoles,
expérimenter, observer, rechercher, écrire, débattre, argumenter, communiquer, ....

Role du professeur : donne des consignes, apporte des informations, distribue le travail, relance
la réflexion, pose des questions, gére les phases de mise en commun (il
joue souvent le role de conseiller, s'interdit de donner les réponses ...).

1) Jexpérimente:
L'enseignant(e) présente la situation déclenchante aux éléves. Il leurs demandes de proposer
des hypothéses pour trouver la relation qui lie la puissance, la tension et I'intensité.

Si les éléves ne trouvent pas des hypothéses, l'intervention du professeur est alors nécessaire.

L'éleve réalisera deux circuits série avec les deux lampes dont il mesurera l'intensité du courant
qui traverse chaque lampe. Puis il déduira la relation.

2) Je conclus

P=UxI

Activité 3 : Puissance nominale et puissance recue

Lenseignant formera des groupes de 3 a 4 éléves au maximum. Il demandera aux éléves de lire I'activité
et de suivre les instructions notées pour la réalisation des expériences.

Matériel par groupe : 1 générateur de tension variable (6V — 12V), 1 interrupteur ; 2 multimetres ;
1 lampe de puissance nominale de 6V et 1 lampe de puissance nominale de
12V avec leurs supports ; des fils de connexion.

Chaque éleve doit réaliser au moins une expérience.
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1) J'expérimente:
Les éléves observeront les valeurs affichées par 'amperemetre et le voltmétre.

2) Jexploite:
1. Tableau a compléter.

2. PourL1:SiU:6VonaP :Pnom;siU:12VonaP >P

recue recue nom.
PourL,:SiU=6VonaP_ <P ;siU=12VonaP_ =P
recue nom recue nom
3. SiP_ <P léclatlelalampe est faible
recue nom,
SiP =P léclatle lalampe est moyen
recue nom,
SiP_ >P_|éclatlelalampe est fort
recue nom,
3) Je conclus
Un appareil électrique fonctionne normalement lorsqueP =P
recue nom.

Activité 4 : Puissance électrique et surintensité

Lenseignant formera des groupes de 3 a 4 éléves au maximum. Il demandera aux éléves de lire I'Activité
et de suivre les instructions notées pour la réalisation des expériences.

Matériel par groupe : un PC avec un « dossier TICE »

Lenseignant placera le « dossier TICE » sur le bureau de chaque PC avant le début de la séance.
Chaque éléve doit réaliser au moins une expérience.

1) Jexpérimente:

Les éléves suivront les indications de I'activité et noteront leurs observations.

2) Jexploite

1. Dans une installation électrique domestique, on utilise des circuits en dérivation.

2. Recopie et compléte le tableau ci-dessous.

Montage 1 Montage 2 Montage 3
L ieene (A) 0,49 033 1,01
comparaison affichée < IIimite affichée < IIimite affichée > IIimite

3. Lefusible coupe le circuit.
3) Jeconclus

Les fusibles assurent la sécurité électrique de nos habitations en coupant le circuit quand I'inten-
sité du courant circulant dans le circuit est plus grande que l'intensité limite.
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D. Corrigés des exercices

Je retiens mes acquis

Exercice 1:
Recopie et relie chaque appareil a I'ordre de grandeur de sa puissance.

1. Fer arepasser ~ A. 25MW
2. Groupe électrogéne. — B. 150W

3. Chargeur de téléphone ~ C. 1,3kW
4. Téléviseur. g D. 0,1 mW
5. Calculatrice - E. 18W

Exercice 2:

o a kb=

Exercice 3:

1.
2.

4,
5.

La puissance électrique d'un appareil est mesurée a I'aide d'un wattmetre.

Un appareil électrique fonctionne normalement si la puissance qu'il recoit est égale a sa puissance
nominale.

Un appareil électrique est en surintensité si la puissance qu'il recoit est supérieure a sa puissance
nominale.

Un fer a repasser de puissance 1500 W est plus efficace qu’un fer a repasser de puissance 1000 W.
Une lampe a incandescence recevant une puissance de 3,5 kW est en surintensité.

Exercice 4 :

watt / P / nominale / égale / intensité / surtension / W/ normal / tension.

1.
2.

Le symbole usuel de la puissance est P et son unité est le watt de symbole W.

La tension nominale indiquée sur un appareil électrique est la tension qui permet un
fonctionnement normal de I'appareil.

La puissance nominale d’un appareil est la puissance qu’il recoit lorsqu’il est soumis a sa
tension nominale.

La puissance électrique regue par un appareil est égale au produit de la tension appliquée
entre ses bornes par l'intensité du courant électrique qui la traverse.

Si un appareil est utilisé en surtension, il recoit une puissance supérieure a sa puissance
nominale.
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J'applique mes acquis

Exercice 5 :
Convertis les valeurs suivantes.

150 mW =0,150 W 60 kW =60 000 000 mW
1,25kW=1250W 100 mW = 0,000 100 kW
25W =25000 mW 1200 W = 0,001 200 MW
50 W = 0,050 kW 2200 W = 2,200 kW

5 MW =5 000 000 W 3 GW =3 000000000 W
Exercice 6 :

1. Tension nominale et puissance nominale
2. 1=6,82A

J'utilise mes acquis

Exercice 7:

On lit sur la plaque signalétique d’une lampe les indications suivantes 12V - 45 W.
1. Tension et puissance nominales.

2. P=U*| dou 1=3,75A

3. U=R*| dou R=3,2Q

Exercice 8:

Un conducteur ohmique de résistance R = 120 Q recoit une puissance électrique P = 1200 mW.
1. P=U?/R dou U=12V

2. P=U*l dou 1=0,1A

Exercice 9:

Une plaque chauffante électrique de 1500 W est fabriquée pour fonctionner sous une tension de 220 V.
1. P=U*l dou 1=6,82A

2. U=R*l dou R=323Q

Exercice 10:
Calculons d’abord l'intensité du courant qui traversera l'appareil :P=U*| dou 1=9,1A.

Oui je peux brancher aux bornes de la prise, un appareil portant les indications 220 V - 2000 W car
I'intensité | qui traversera cet appareil est 9,1 A qui est inférieure a l'intensité maximale admissible.

1=9,1TA<16A.

Exercice 11:

Dans une installation domestique (220 V) une famille fait fonctionner :
— Untéléviseur (1,=0,4A;P =88W);

— Four électrique de puissance P,=2,2 kW ;

— Un lustre composé de 6 lampes identiques. Chaque lampe est caractérisée par l'intensité nominale
I3= 0,25A;

— Un réfrigérateur (P,=990W ;1 ,=4,5 A).
1. P,=R*I2 dol R=489Q
2. P.=U*I dou P =55W et P ,=6*55=330W
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3. L=P,/U dou L=10A
4. P=P +P +P +P, dou P ,=3608W
5. P=U*l dou I=164A

Oui il est possible d'utiliser simultanément tous les appareils car | <1 __

SITUATIONS D’EVALUATION

Situation 1:

Lintensité circulant dans chaque lampe est:1=P/U dou 1=0,125A.

Lintensité totale circulant dans les lampes doit étre au maximum égale a l'intensité maximale.
D'ou le nombre des lampes qui peuvent étre alimentées par le générateur est :

N=I /1 dou N=8lampes.

Donc le générateur peut alimenter 8 lampes de 15 W.

Situation 2:

D’abord il faut trouver I'appareil qui n'est adapté a sa ligne en calculant l'intensité circulant dans chaque
appareil :

— Climatiseur:P=U*1 dou 1=17,4A

— Ferarepasser:P=U*| dou 1=5,2A;

— Lave-linge:P=U*1 dou I=10A;

— Lampe:P=U*I d'ou 1=0,326A.

Donc 'appareil qui n'est pas adapté a sa ligne est le climatiseur car 17,4 A > 16 A.

Pour que chaque appareil soit adapté a la ligne, il faut permuter le climatiseur avec le fer a repasser ou
le lave-linge.

Situation 3:

Calculons d'abord l'intensité du courant qui traversera le fer a repasser :

P=R*I>? dou I=5A.

Oui on peut brancher ce fer a repasser aux bornes de la prise car l'intensité du courant qui le traver-
sera est inférieure a l'intensité du fusible. 5 A < 8 A.

INFO-AOC.....cooeeeeeeeseesoessessossoessessessossoss

James Watt (1736 - 1819)

Expliquer aux éleves « I'origine de I'unité de la puissance »
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EVALUATION DIAGNOSTIQUE

A. Corrigés de I'évaluation diagnostique

Exercice 1 : Conversions

3.5mg =0.0035¢g 12mL=0.012 L 1kg/L=1000 g/L
0.004 kg= 4g 0.001 cL=0.1L 7509/L=0.750 kg/L
350 mg =0.350¢ 220 mL =220 cm? 1kg/L=1g/cm?

Exercice 2 : Extraction d'un gaz
1. Clest la technique d’extraction de gaz par déplacement de liquide.

2.

gar resueili par
dé o sCer—eel d'#IU

L]
&. I— : :
boisson gazeuse %) } \ Tp———pe
[ T
\ ]
W
PELE -

— S GA e

. i -

3. Onréalise un produit en croix et on trouve 0.392 g de gaz dans 200mL
4. On peut identifier ce gaz avec I'eau de chaux.
5. Sila boisson contient du dioxyde de carbone, I'eau de chaux devient trouble.

Exercice 3 : Le bon choix

1. une balance.

une éprouvette graduée.
1g9/mL.

0°C.

en °C.

1/5 de dioxygéne.

S kW

Exercice 4 : Exploitation d'un graphique

La température de I'eau au début est de -4°C.
Elle est de 0°C?

Elle atteint 0°C au bout de 4 min ?

L'état de l'eau est solide au début.

L'état de I'eau est liquide a la fin de I'expérience
L'eau a subi fusion.

L'eau est pure car on a un pallier a O°C.

Nousrwhe
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Chapitre 4 : Atomes, molécules et ions.

A. Contenu a enseigner

La partie chimie souvre sur le chapitre 4 : Atomes, molécules etions. Le chapitre introduit les notions
d’atomes, de molécule, d'ion ainsi que la notation chimique. Les atomes seront présentés comme
des spheres ; ils seront distingués par leur couleur et par leur symbole. Aucune connaissance de leur
structure ne sera exigible a ce niveau seuls les nombres des électrons autour du noyau et le nombre des
charges positives dans le noyau seront présentés.

Ainsi lors de I'étude des chapitres sur la combustion et sur les solutions ioniques, ces notions d’atomes,
de molécules et d'ions sont prises pour acquises.

Dans ce chapitre, il n'est proposé qu’une seule activité expérimentale qui peut étre réalisée avec la boite
du modeéle moléculaire.

Le chapitre souvre sur une activité documentaire qui propose d'étudier la grande histoire sur la théorie
du modele atomique. Par la suite, par le biais des modéles moléculaires les éleves apprendront a distin-
guer un atome d'une molécule et écrire le symbole de I'atome et la formule chimique d’'une molécule.
Le chapitre s'achéve par I'étude de la formation d’un ion partir d'un atome tout en écrivant sa formule
chimique.

B. Une proposition de progression
Voici, une proposition de progression du chapitre pour 2 heures par semaine et par éléeve.

Séance 1 Séance 2 Séance 3 Séance 4 Séance 5
Evaluation Synthése 1 ére partie | Synthése 2¢™¢ | Synthése 3 Situa-
diagnostique artie :10 min eme partie: 20 | tion

9 9 L'atome en 20 min P . P ,x
et min d’évalua-

ddiation : s ) Exercices 1,5 et ion:
reme.d|at|on Activité 2: 40 min . Les exercices tlc'm 30
40 minutes 7 : 20 min min
2,3et4dela

Ouverture du Activité 3: 30 r}Jbrlque Jere- De.-
chapitre : 5 min tiens + d’autres vo.lr 25
min exeroces au- min

o Activité 4: 30 choix : 40 min
Activité 1:45 min
min

C. Activités

Activité 1:Lalongue histoire de I'atome

1) Conduite de I'activité

Comme c'est une activité documentaire, elle peut se faire en avance a la maison. En classe, les éléves
étudient I'activité en duo ou individuellement.

2) Exploitation

1. D’aprés Leucippe la matiere constituée de particules qu’il nomme « atomos ».
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2. A compléter par Moussa.

Aristote

rrirrrrrrrrrrr1r1rr 1717 ¥vi1 17 17 1T ¥ 17 T 1T
350 JC. S00 / \ >

Matiére formée de 4 éléments

1911 l 2000

3. D’apres Aristote la matiére est composée de quatre éléments que sont I'eau, l'air, le feu et la terre.
4. Les hommes ont cru en la théorie d’Aristote durant 2000 ans.

5.
Savants Dalton Thomson Rutherford
+ o+ g [
Modele + 9 -
Q + a e + & ) !
+ o+

3) Jeconclus

Selon le modéle le plus récent, un atome est composé d’un noyau chargé positivement autour duquel
se déplacent des électrons chargés négativement.

4) Les alternatives possibles

Il est possible de mener cette activité autour d'autres supports textuels ou multimédia qui portent sur
I'évolution du modeéle de I'atome.

Il faudra alors adapter les instructions des différentes sections de I'activité. Le lien suivant propose une
vidéo qui peut servir en ce sens : https://youtu.be/fhaZeqzTVjo

Activité 2 : Représentation d’un atome et d’'une molécule

1) Conduite de I'activité
Pour mener a bien l'activité expérimentale, I'enseignant formera des groupes de 3 a 4 éléves au
maximum. Il demandera aux éléves de suivre le protocole et de réaliser expérimentation
2) Exploitation
1. Un atome est constitué d’'une seule sphére tandis que la molécule est composée d’au moins
deux sphéres.
2. Tableau récapitulatif des modéles des molécules et de leurs formules.

Constitution Dessin du modéle . .
Nom . Formule . . Simple/composé
atomique moléculaire
Diazote Deux atomes d’azote N, “ Simple
. . Deux atomes .
Dioxygéne doxygene 0, “ Simple
. s Deux atomes S .
- .
Dihydrogéne d'hydrogéne H, D Simple
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Deux atomes i
Eau d’hydrogéne et un H,0 ’_} Composé
atome d'oxygéene

Deux atomes

LIOSEOCE d'oxygéne et un co, m Composé
carbone
atome de carbone
Un atome de carbone ~
Méthane et quatre atomes CH, Composé

d’hydrogene

3. Les molécules de dihydrogéne et de diazote sont constituées d'un seul type d’atomes alors que
les autres molécules sont constituées d’au moins de deux types d’atomes.

3) Je conclus

Une molécule est constituée par I'assemblage de plusieurs atomes (d’au moins deux atomes).

4) Les alternatives possibles
Le professeur peut proposer aux éléves de construire les modéles des atomes I'aide de pate a modeler.

Activité 3 : Les ions indispensables a la vie

1) Conduite de I'activité
Pour cette activité documentaire, les éleves doivent travailler individuellement.

L'enseignant peut par exemple demander aux éléves de travailler I'activité a la maison et faire la mise en
commun en classe.

2) Jexploite
1. Pour avoir les os solides, il vaut mieux consommer les produits laitiers (fromage, lait, yaourt).
2. Dans une larme, on trouve l'ion sodium de formule Na+.
3. Lion phosphate est constitué de deux types d’atomes a savoir 'atome de phosphore et 'atome
d'oxygene.
4. Léléve peut faire deux types de classements :
e classer les ions négatifs d’'une part et les ions positifs d’autre part.

e ou classer les ions constitués par un seul atome d’une part et ceux constitués par plusieurs
atomes d’autres part.

5. Lesions sont présents dans les aliments, les boissons, les larmes, dans notre organisme. lls sont
donc partout.

3) Jeconclus
Un ion est une particule chargée positivement ou négativement.

4) Les alternatives possibles

Cette activité permet d'introduire la notion d’ion. On pourrait se servir de I'étiquette d’'une eau minérale
comme support de l'activité. Il faudrait adapter les instructions des différentes sections de I'activité en
conséquence.

Activité 4 : Formation des ions

1) Conduite de l'activité

C'est une activité TICE. Chaque éléve a a sa disposition un ordinateur ou une tablette munie de la
simulation. Le professeur laisse les éleves manipuler et découvrir par eux méme la simulation tout en
mettant leur attention sur la rubrique « Je manipule »
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2) Jexploite

1.

a) Latome de sodium possede dans son noyau 11 charges positives et 11 électrons chargés
négativement autour de ce dernier.

b) Pour devenir un ion, 'atome de sodium perd un électron.

Lion sodium posseéde 11 charges positives dans son noyau et 10 électrons autour de ce dernier.
a) Latome de chlore posséde 17 charges positives dans le noyau et 17 électrons autour du noyau.
b) Lorsque I'atome de chlore devient ion, il gagne un électron.

Le nombre de charges dans le noyau reste inchangé, seul le nombre des électrons change lors
de la formation de l'ion.

3) Jeconclus

Lorsqu’'un atome perd ou gagne un ou plusieurs électrons, il devient un ion.

Corrigés des exercices

Je retiens mes acquis
Exercice 1 : Association
1.c;2.d;3.a;4.a

Exercice 2 : Vrai ou faux

1.
2.
3.
4.
5.

Vrai.
Vrai
Faux
Vrai
Vrai

Exercice 3 : Le bon choix

1.
2.

o

de petites particules insécables.

égale au nombre d'électrons.

perdu ; électrons.

Gagné ; électrons.

Exercice 4 : Phrases a trou

N o v ks wDN

deux ; oxygene.
I'assemblage.
monoatomique.
anion

simple

chlorure

cation ; électrons
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J'applique mes acquis
Exercice 5 : Schéma a compléter

électron

noyau l {64 i

électton = _ @

Représentation d'un atome de carbone

Exercice 6 : QCM
1.

N
a T

Exercice 7 : Nom, symbole et charge

Nom Symbole Nombre de charge positifs Nombre d'électrons
hydrogéne [H 1 1

carbone C 6 6

oxygene ) 8 8

chlore cl 17 17

Exercice 8: Formules et charges des ions

Nom Formule Nombre d.e. Nombre des électrons | Anion ou cation
charges positifs

lon Oxyde o> 6 8 Anion

lon chlorure Ccl 17 18 Anion

lon Sodium Na* 11 10 Cation

lon nitrure N3 7 10 Anion

Exercice 9: Différence entre un atome et un ion

1. Un atome est électriquement non chargé par opposition a l'ion. Pour un atome, le nombre de

charges positives dans le noyau compensent les charges portées par les électrons.

2. Lesdessins a et d représentent des atomes car les charges positives du noyau et les charges des

électrons s'annulent.

3. Lesdessins b et c représentent des ions car le nombre de charges positives portées par le noyau

et le nombre des électrons sont différents.

Exercice 10: Distinction entre un atome et union

1. La représentation B correspond a l'atome car le nombre de charges positives et le nombre

d’électrons se compensent.

2. L’ion fluorure porte une charge négative excédentaire.

3. L’ion fluorure s’écrit ainsi F-.
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Exercice 11 : Modéles moléculaires
1. Lesformules chimiques des molécules sont :
Modélea:N,; modeleb:H, ; modeéle c: NO..
2. Lemodeleareprésentelamoléculede diazote etle modeéle b représente la molécule de dihydrogéene.

3. Le dernier modéle représente un corps composé.

J'utilise mes acquis
Exercice 12: Représentation du potassium
1. Lareprésentation proposée par Hanad correspond a l'ion potassium.
2. Lerreur commise par Hodo est d’avoir prise dans le noyau 20 charges positives au lieu de 19.

3. Dans la représentation de Marwo, le nombre de charges positives du noyau et le nombre des
électrons se compensent.

Exercice 13 : Etiquette d’eau minérale

1. Lesions calcium, magnésium, potassium et sodium sont des cations et les ions sulfates, bicarbo-
nates, nitrates, fluorure et chlorures sont des anions.

lons monoatomiques lons polyatomiques

Ca**Mg2* k* Na*, F, CI SO,%, NO,"HCO,

3. Le noyau de I'atome de magnésium porte 12 charges positives. Cet atome peut donner l'ion
magnésium de formule Mg **.

a. Lion magnésium possede 12 charges positives et 10 électrons autour du noyau.
Lion Mg **provient de I'atome de magnésium qui a perdu 2 électrons.

Perte de 2
EUCTETELLI T . électrons e ..
. e e . e
. . °
[ ] . 3 ®
Py L J -~ ) L ]
.® . .' .© b
® e ® o ) L) L d
Atome de magnésium Ion magnésium

Exercice 14: Vitamines C

1. La molécule d’acide ascorbique est formée de 6 atomes de carbone, de 8 atomes d’hydrogene et
de 6 atomes d’'oxygene.

2. Non il sagit de la méme molécule.

Exercice 15 : La molécule d’éthanol

1. La molécule d'éthanol est constituée de 6 atomes d’hydrogéne, de 2 atomes de carbone et d’'un
atome d'oxygene.

2. Laformule est CH.O.

3. Il s'agit d'un corps composé car la molécule est formée de plusieurs types d'atomes.
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Corrigé de situation d’évaluation

La situation proposée offre plusieurs possibilités de réponse. Lenseignant doit prendre en considéra-
tion la réponse de chaque éleve.

Il est demandé de proposer le menu d’un plat dit équilibré avec un bon apport en fer a une patience
enceinte.

Un plat équilibré doit comporter des légumes, des céréales, des produits laitiers et des protéines.
Voici un petit déjeuner équilibré avec un bon apport en fer

10 g de flocon d’avoine contenant 5 mg de fer + 17 g de yaourt contenant environ 2.58 g de fer + 90 g
d'épinard contenant 3 mg de fer.

ATTENTION. Un éléve peut prendre un déjeuner ou un repas et proposer le menu d’un plat
équilibré avec un bon apport en fer.

La difficulté est de choisir une alimentation variée tout en respectant la dose journaliére en fer.
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Chap.5 : Combustion-exemple de transformation chimique

A. Contenu a enseigner

Le chapitre s'ouvre sur une photo ol on voit une bouteille de gaz et du charbon incandescent qui sont
des images familiers a I'éleve. Dans ce chapitre, I'éleve commence par réaliser la combustion du carbone
et du butane. Il observe la disparition de certains corps et I'apparition de nouveaux corps. Il identifie
ces derniers. Ensuite, I'éléve interprete ces expériences par des équations chimiques. Et enfin, il doit
connaitre la dangerosité de la combustion.

B. Une proposition de progression

Séance 1:2h Séance 2:2h Séance 3:2h

Ouverture du chapitre : 10 min Activité 2: T h 00 min
Activité 2: 1 h 10 min

Activité 1: 1 h 00 min
Synthése sur la combustion

du butane: 20 min. Syntheése : apprendre

Synthése sur la combustion du comment équilibrer une

charbon: 20 min. Exercices sur la combustion react!on de combustion:
du butane + correction : 30 min

Exercices sur la combustion du 30 min. Exercices + correction :

charbon + correction : 30 min. 30 min

Séance 4

Activité 3: 30 min

Synthése sur les dangers de la
combustion: 15 min.

Exercices + correction : 30 min

Devoir : 45 min

C. Activité 1

Dans l'activité, on traite la combustion du carbone. Vu les matériels utilisés, il est préférable que
I'enseignant fasse lui-méme I'expérience devant les éleves.

1) Jexploite

Dioxygéne.
2. Avant l'eau de chaux est limpide. Et apres I'eau de chaux est trouble.
3. Le nouveau corps formé est le dioxyde de carbone.
4. Lacombustion est la plus vive dans le dioxygéne.
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2) Je conclus

1. Les corps présents avant la combustion sont : charbon, dioxygene, diazote (ou I'air). Et les
corps présents apres la combustion sont : le dioxyde de carbone, le diazote et le monoxyde de
carbone(si la combustion est incomplete).

2. carbone + dioxygene —— dioxyde de carbone.

Activité 2
Cette activité est une démarche d'investigation, donc il est essentiel que les éléves trouvent eux-mémes
les hypothéses et les réalisent. Le réle de I'enseignant sera de I'encadrer et d’éviter le dérapage.
1) Je conclus
1. Les corps formés sont du dioxyde de carbone et de I'eau.

2. Butane + dioxygene —— dioxyde de carbone + eau.

Activité 3
Pour la réalisation de cette activité, il est primordial de mettre a la disposition des éléves soit des ordinateurs
soit des tablettes.
1) Jexploite
1. Avant:1Cet20; apres: 1Cet 20.
2. Une molécule de dioxygéne.
3. Une molécule de dioxyde de carbone.
4

Lors de la combustion du méthane, il se forme une molécule de dioxyde de carbone. lors de la
combustion du butane, il se forme huit molécules de dioxyde de carbone.

2) Je conclus

Les étapes sont d’abord d'équilibrer les nombres d’atomes de carbone puis ceux d’hydrogéne et enfin
ceux d’'oxygene.

Activité 4
Cette activité traite les dangers de la combustion. Mais d’un autre c6té, elle peut jouer un réle important
de sensibilisation envers les éleves sur les incendies. A Djibouti et surtout en été, beaucoup des maisons
brillent et on dénombre beaucoup des dégats surtout matériels. Parmi les causes, on a début de feu a
partir des casseroles laissées sans surveillance. Donc, I'enseignant ne doit pas oublier ce c6té sensibilisateur
de cette activité.
1) Jexploite

1. Le monoxyde de carbone.

2. Maux de tétes, vertiges, nausées, pertes de connaissances.

2) Je conclus

Le monoxyde provoque une intoxication et les organes vitaux manquent de dioxygene et ceci peut
entrainer la mort. Pour éviter, il faut aérer le local.
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Activité documentaire : transformation chimique (activité supplémentaire)

Objectif : cette activité a pour role de donner une définition d'une transformation chimique.

Les tbles en fer utilisés dans les toitures des maisons ont un éclat brillant. Aprés quelques années, I'éclat
disparait il se forme de la rouille. On dit que le fer a subit une transformation chimique.

Qu’est-ce qu’une transformation chimique ?

Lafusion de la glace (passage de |'état solide a I’état liquide de I'eau) constitue une transformation physique.
La molécule d’eau est toujours présente dans les deux états.

Une transformation chimique est différente d’une transformation physique. Lors d’une transformation
chimique, les corps présents au début sont appelés les réactifs : ils disparaissent. Et ceux présents a la fin
de la transformation chimique sont les produits : ils se forment. Les réactifs et les produits ont des formules
chimiques différentes mais contiennent le méme nombre d’atomes. D’aprés la citation de Lavoisier :
« Rien ne perd, rien ne se crée, tout se transforme ».

1) Jexploite
1. Définis les réactifs et les produits.

2. Quelle est la différence entre une transformation physique et une transformation chimique ?
3. Cite un réactif et un produit lorsque les toles perdent leurs éclats.

2) Je conclus

Définis une transformation chimique.

Correction des exercices

Exercice 1:Association

1. Vapeur d’eau. A. Il trouble I'eau de chaux.

2. Dioxyde de carbone. B. Il est nécessaire a la combustion.

3. Dioxygéne. C. Elle se condense en fines
gouttelettes d’eau sur une paroi froide.

Exercice 2 : Vrai ou faux

1. Faux.
2. Vrai.
3. Vrai.
4. Vrai.
5. Vrai.
6. Vrai.
Exercice 3 : Le bon choix

1. B

B.
3. A
4. B.
5. B.

Exercice 4 : phrase a trous

1. Laction de bruler un morceau de charbon dans le dioxygéne constitue une combustion.
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Une combustion est dite incompléte si la quantité de dioxygéne est insuffisante.

Lors de la combustion du carbone le produit formé est le dioxyde de carbone.

Une transformation est dite chimique si les réactifs se transforment en produit.

Lors de la combustion incompléte, il se forme un gaz toxique appelé monoxyde de carbone.
La combustion du butane forme du dioxyde de carbone et de la vapeur d’eau.

oukwnN

Exercice 7 : Bouteille de gaz

1. Le dépdt noir correspond a du carbone.

2. Lacombustion estincompléte.

3. Legazresponsable est le monoxyde de carbone.

4. a.lacombustion est compléte car il y a assez de dioxygéne pour effectuer la combustion.
b. Le butane et le dioxygene.
¢. Les produits sont : dioxyde de carbone et 'eau.
d. Butane + dioxygene dioxyde de carbone + eau.

Exercice 5 : combustion du charbon
1. Le combustible est le morceau de charbon et le comburant est le dioxygene.
2. Les corps présents avant la combustion sont le charbon et le dioxygene.
3. Le corps formé est le dioxyde de carbone car I'eau de chaux se trouble.
4. Carbone + dioxygene dioxyde de carbone.

Exercice 6 : combustion du butane
1. Lesnoms et les formules des corps présents avant la combustion sont le butane de formule C H, |
et le dioxygéne de formule O,.
2. Lesnoms et les formules des corps présents aprés la combustion sont le dioxyde de carbone CO,
et 'eau H,0.
3. Pour mettre en évidence la présence du dioxyde de carbone, I'eau de chaux se trouble. Pour
mettre en évidence la présence d'eau, le sulfate de cuivre bleuit.

4. Butane + dioxygéne dioxyde de carbone + eau.

Exercice 7 : Equations chimiques
1. 2CH, + 130,—»8 CO, + 10HO

4" 10
2. CH, +50,—»3C0, + 4H0
3. CH, + 0,— CO, + 2H,0
4. CH, +8 0,—5C0, + 6H,0

Exercice 8 : cuisson avec un réchaud a pétrole

1. La combustion du pétrole dans le réchaud est incompléte car la poéle noircit sur les cotés qui
traduit de carbone non-brulé.

2. Les réactifs de cette combustion sont le pétrole lampant et le dioxygene.

3. Les deux produits qui se forment lors d'une combustion compléte est le dioxyde de carbone et
I'eau. Et le troisiéme visible sur la poéle est le carbone.

4. Le quatrieme corps qui peut se former est le monoxyde de carbone. Il est dangereux car il est
toxique.

Exercice 9: dangers en cuisine

1. Les produits de la combustion compléte du butane sont le dioxyde de carbone et 'eau.
2. Pour le dioxyde de carbone I'eau de chaux se trouble et pour I'eau le sulfate de cuivre anhydre
bleuit.
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3. Le volume de dioxygeéne nécessaire a la combustion de 16 litres de butane est 32 litres.
4. Levolume de dioxygene presents dans la cuisine est : 21000*0,20 = 4200 litres.
5. Oui car le monoxyde de carbone produit est toxique.

Exercice 11 : combustion et voiture
1. Le gaz formé est le dioxyde de carbone.
Oui.
Essence + dioxygene —— dioxyde de carbone
100%96 = 9600 g.
Le dioxyde de carbone est un gaz qui rechauffe la planete.

s wN

Exercice 12 : transformation et masse
1. Cette transformation chimique s'appelle la combustion car il fait intervenir un combustible
( charbon) et un comburant(dioxygéne).
Du dioxyde de carbone et du dioxygene.
Carbone + dioxygene —— dioxyde de carbone /C+ O, — CO..
La masse est invariable.

vid N

Exercice 14 : heure de pointe

Combustion.

Le monoxyde de carbone asphyxie la personne et peut provoquer le coma et la mort.
Le comburant est le dioxygéene.

> w N =

Soufre + dioxygéne —— dioxyde de soufre/ S + O, —— SO,

Situations d’évaluations
Situation 1
Lappartement fermé montre que le dioxygéne n’était pas en exces.

Le morceau de charbon a moitié brulé traduit qu’il y a eu une combustion incompléte car le morceau de
charbon n’est pas complétement consommé. De plus la casserole noircie montre la présence de carbone
non brulé. Tous ces indices signalent la formation du monoxyde de carbone qui est un gaz toxique et qui
est responsable de la mort de la personne et de l'oiseau.

Situation 2

Mr Ali a raison car le dégagement du CO, dans I'atmospheére permet de diminuer la surface des
banquises. Et par conséquent, il y a I'acidification des océans et 'augmentation de la température
terrestre.

Guide PC 8¢ année 50



Chapitre 6 : Solutions ioniques

A. Contenu a enseigner

L'eau de mer, les eaux minérales sont des solutions ioniques, c’est qui explique le choix de lillustration
de la page d'ouverture de ce chapitre.

Le chapitre sur les solutions ioniques est le troisieme chapitre de la chimie. Les éléves ont appris I'ion et
sa formation a partir d'un atome dans le chapitre 5 et ils savent aussi écrire et équilibrer des équations
des réactions de combustions.

Ce chapitre s'ouvre sur une activité documentaire qui propose de définir une solution aqueuse et
d'étudier la concentration massique des espéeces dissoutes dans le sang. Par la suite a I'aide de I'activité
2 expérimentale, les éléves vont identifier la particularité d’une solution ionique, c’est-a-dire qu'elle est
conductrice de courant. Dans la troisieme activité (expérimentale), les éléves seront amenés a réaliser
des tests d'identifications des ions présents dans des solutions. Il faut noter que cette année, nous allons
nous limiter aux tests d'identifications des ions chlorure, sulfate et calcium. Les ions métalliques seront
traités ultérieurement en classe de neuvieme année. Et finalement, dans l'activité 4 d'investigation,
les éleves se prendront au jeu de la police judicaire. lls vont s'inspirer des compétences acquises dans
I'activité 3 pour trouver le voleur.

B. Progression

Voici une proposition de progression du chapitre 6 en quatre séances : 3 séances de 2 heures chacune
et 1 séance d'une heure pour une évaluation globale du chapitre soit une durée totale de 7h.

Séance 1 Séance 2 Séance 3 Séance 4
- Ouverture du chapitre : |- Activité 3: 40 min. |- Activité 4: 50 min.
5 min. - Interrogation sur les
solutions ioniques :
- Synthése 1ére par- |- Synthése 3ére par- 1h g
- Evaluation des acquis tie : 5 min. tie: 5 min.

sur la notion de masse,
volume, mélanges et

ions: 10 min. - Synthése 2éme par- | - Suite des exercices
tie: 10 min. 12,13, 14 et 15:35
min.

- Activité 1: 30 min. . .
- Suite des exercices

1,2,3,4,58,10et 12

- Activité 2: 35 min. - 1hO5 min. - Situation d'évalua-

tion : 20 min

- Exercice résolu: 10 min. -Bilan général sur le
chapitre: 10 min

- Résolution des exercices
6,7,9et11:30 min.
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C. Activités

A) Activité 1 : Solutions et concentration massique

Conduite de l'activité :

Cette activité ne présente aucune difficulté. Il faut juste demander aux éléves de lire attentivement le
document et d’analyser le tableau.

1) Jexploite

1. Une solution aqueuse est une solution contenant de l'eau.

Exemple: le sang, I'eau sucrée.

2.Le taux de présence des différentes substances recherchées est exprimé en grammes par litre de sang.
3. Les grandeurs physiques prises en compte dans I'unité utilisée sont la masse et le volume.

4. La masse de glucose dans 10 mL (= 0,01L) d’un échantillon du sang est :

Pour 1 L de sangon a0, 85 g de glucose.

Pour 0,01 L de sang on a 0,85%0,01 = 0,0085 g de glucose.

2) Je conclus

La relation pour déterminer une concentration massique est :

C=m/V

Avec C_: Concentration massique en g /L
m : Masseeng

V :Volume en L.

B) Activité 2 : La conduction électrique des solutions aqueuses

Conduite de I'activité
Cette activité est simple a réaliser et il ne faut pas oublier de rincer I'électrolyseur aprés chaque solution.

Dans le cas ou vous ne disposez pas des matériels, on peut aussi détourner le dispositif de I'expérience
du lien ci-dessous pour faire les tests des solutions :
https://frwikihow.com/fabriquer-de-1%270oxyg%C3%A8ne-et-de-1%27hydrog%C3%A8ne-%C3%A0-
partir-de-mol%C3%A9cules-d%27eau-par-%C3%A9lectrolyse

Ou bien en consultant le site de I'inspection : https://sites.google.com/site/djibinspectionphysiquechimie.

Cette activité permet de classer les solutions en deux groupes : celles qui conduisent et celles qui ne
conduisent pas le courant électrique. Ces expériences peuvent étre menées collectivement (chaque
groupe testant une solution).

1) Jexploite
1. Tableau des observations

. . . " Etat de la lampe (allumée
Solutions aqueuses Composition de la solution Intensité ; p (
ou éteinte)
) Molécules d’eau et ions chlorure |0,15A allumée
Eau salée N .
(CI) et ions sodium (Na*)
i Molécules d’eau et des molécules | 0 A éteinte
Eau sucrée
de sucre
Sulfate de cuivre Molécules d’eau et ions sulfate 0,18 A allumée
(SO,?) et ions cuivre (Cu?*)
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2. Avec l'eau sucrée, la lampe ne brille pas.

3. On trouve dans cette solution, des molécules d’eau et des molécules de sucre.

4.Avec l'eau salée et la solution de sulfate de cuivre, la lampe brille.

5. Dans ces solutions sont présents : des molécules d'eau, des ions chlorures et sodium dans le cas de
I'eau salée, et des ions sulfates et cuivre dans le cas de la solution de sulfate de cuivre.

2) Je conclus

Une solution aqueuse conduit le courant électrique que si elle contient des ions.

C) Activité 3 : Test de reconnaissance de quelques ions

1. Conduite de I'activité :

Les éléves connaissent déja le nom et la formule de certains ions. Ils doivent savoir utiliser les tests
d’identification des ions chlorure, sulfate et calcium dans I'eau de robinet et dans les eaux minérales.
Cette activité est basée sur I'observation et il faut ajouter plus de réactif si nécessaire pour avoir un
précipité.

[l faut aussi mettre I'accent sur la sécurité et les dangers des produits chimiques.

) Jexploite

En ajoutant le nitrate d’argent a I'eau de robinet, on obtient un précipité blanc.

Lorsque le précipité est exposé a la lumiére, il noircit.

Avec le chlorure de baryum dans I'eau du robinet, on obtient un précipité blanc.

Avec l'oxalate d'ammonium dans I'eau du robinet, on obtient un précipité blanc.

5. Letest est positif pour les ions chlorure, sulfate et calcium présents dans les eaux minérales.

6. Leau minéralisée Crystal contient 37 mg/L d’ions Chlorure, 21 mg/L d’ions Sulfate et 31 mg/L d'ions
Calcium.

1
1
2
3
4

L'eau minérale bio contient 31 mg/L d’ions Chlorure, 5 mg/L d’'ions Sulfate et 8 mg/L d’ions Calcium.

2) Je conclus

Pour détecter la présence des ions chlorure, on utilise le nitrate d’argent, on obtient alors un précipité
blanc qui noircit a la lumiere.

Pour détecter la présence des ions sulfate, on utilise le chlorure de baryum, on obtient alors un précipité
blanc.

Pour détecter la présence desions calcium, on utilise I'oxalate d'ammonium, on obtient aussi un précipité
blanc.

D) Activité 4: Tests des ions

1) Jeréfléchis

Dans cette activité, dans la phase de recherche, les éléves travaillent individuellement puis discutent dans leur
groupe, des différentes hypotheses individuelles avant de présenter a I'enseignant le seul projet collectif

retenu. lls doivent proposer par écrit un protocole expérimental pour répondre a la problématique. lls le
mettront en ceuvre une fois validé.

Comme ils ont des acquis sur le test de reconnaissance des ions, cette activité ne doit pas vraiment
leur poser des difficultés.
Ensuite, I'enseignant doit distribuer a chaque groupe d’éleves le matériel.

En utilisant le matériel et le produit mis a leur disposition, ils doivent déterminer expérimentalement
dans quel batiment a eu lieu le vol.
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E) Protocole expérimental:

1) J'expérimente

Place le coton imbibé de la solution inconnue dans un bécher puis rince-le avec de l'eau distillée.
Verse la solution obtenue dans chacun des 2 tubes a essai.

Verse quelques gouttes de nitrate d’argent dans le tube 1. Observe.

Verse ensuite quelques gouttes de chlorure de baryum dans le tube 2. Observe.

2) Je conclus

Le morceau de tissu vient du batiment ou on obtient un précipité blanc avec le réactif utilisé.

Correction des exercices

Je retiens mes acquis

Exercice 1 : Association
1.b 2.C 3.a

Exercice 2 :Vrai ou Faux
1. Faux 2. Vrai 3. Faux4. Vrai 5. Faux

Exercice 3 : Le bon choix
1. mauvais conducteur. 2.ionique.  3.C_=m/V 4. calcium

Exercice 4 : Phrases a trou
1. ions, molécules
2. détecteur, baryum
3. sel, l'eau
4, masse

J'applique mes acquis

Exercice 5 : Eau de mer
1. Il se forme un précipité blanc dans le tube a essai.
2. Il noircit a la lumiére.

Exercice 6: Solution ionique ou non ionique
1. non ionique ionique ionique non ionique ionique
2. éteinte allumée allumée éteinte allumée

Exercice 7 : Sirop le plus sucré

Pour reconnaitre le sirop le plus sucré, il faut calculer sa concentration massique. Pour cela, on utilise la
relation: C_=m/V

Humex Néo-codion | Toprec
m 259 39 600 mg
\" 4 mL 5mL 1mL
C_(g/L) 2.5/0.004=625 | 3/0.005=600 | 0.6/0.001=600

Le sirop le plus sucré est le sirop Humex.
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Exercice 8 : Solution aqueuse

1. Chlorure de fer I ~ a.(Zn** +S0,%)
2. Sulfate de zinc — b. (Cu?* + 2CI)

3. Nitrate d'argent — c. (2Fe** +350,%)
4. Chlorure de cuivre - d. (Fe?* +2Cl)

5. Sulfate de fer lll T e. (Ag* +NO,)

Exercice 9 : Solution de réhydratation

1L(=1000 mL) de solution correspond a 20 mg de sucre donc pour 25 mL,on a:
m_ =20%25/1000=0.5 mg

1L(=1000 mL) de solution correspond a 3,5 mg de sel donc pour 25 mL,on a:
m__=3,5%25/1000=0.008755 mg

Exercice 10 : Solution de chlorure de sodium

Le précipité blanc devient noir.
Le réactif utilisé est le nitrate d'argent.
Lion ainsi mis en évidence est l'ion Chlorure.

Hw N =

Les ions présents dans une solution de chlorure de sodium sont les ions
sodium.

5. Formule de la solution de chlorure de sodium est : (Na*+ CI).

Exercice 11 : Eau oxygénée

m=15g etV=100mL=0.1L

La concentration massique en peroxyde d’hydrogéne est :
C_=15/0,1=150 g/ L.

J'utilise mes acquis
Exercice12 : Solution de réhydratation

1. La masse de saccharose est :

=35.5%7/100=2.48 g

saccharose
La masse de glucose est :

M coose= 37-8%7/100=2.64 g

2.a. Pour le bibéron, V=200 mL=0,2 L
Cm=2,48/0,2=12,4 g/ L en glucose.

b. Cm= 2,64/0,2=13,2 g/ L en saccharose.
¢. Pour un volume de 10 mL:

1. La masse de saccharose est :

saccharose

La masse de glucose est :

glucoose™
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Exercice 13: Boisson la plus sucrée

Boisson | Coca-Cola Thé glacé Jus d'orange Red Bull | Lait au chocolat
V(L) 0.33 1 1.5 0.25 0.2
M (g) 399 43 g 39¢g 279 22 g
C_(g/l) 118 43 26 108 110

1. Jus d'orange.

2. Théglacé.

3. Red Bull.

4. Laitau chocolat.

5. Coca-Cola

Exercice 14 : Poudre magique
1. L'ion mis en évidence est I'ion sulfate.

2. La poudre blanche est le sulfate de cuivre anhydre.
3. La formule de la solution bleue est : (Cu?*+S047%).

Exercice 15 : Bloc de sel solide

1. Lalampe ne s'allume pas car le bloc de sel est solide et ne laisse pas passer le courant électrique.
2. Pour que la lampe brille, il faut dissoudre le bloc de sel dans I'eau.

Corrigé des situations d’évaluation

Situation 1 :Le Lac Assal

Cette situation propose deux problématiques. La premiére étant d'expliquer la forte concentration en
sel dans le Lac Assal puis de proposer un protocole expérimental.

Les éléves peuvent trouver des éléments de réponses au premier probléme dans la situation proposée
ou dans les moteurs de recherches. lls peuvent déterminer la concentration massique en faisant le rap-
port de la masse du sel recueilli dans le Lac Assal par distillation (sous le soleil, en chauffant) par le vo-

lume de l'eau salée.

Situation 2 : lons dans la spiruline

Cette situation traite la spiruline, une algue connue pour ses qualités nutritives. En effet, elle contient
des ions fer. Il est demandé aux éléves de montrer la présence d’autres ions dans les algues. Les éléves
doivent proposer une technique de récupération (filtration ou la décantation) de la solution de spiruline
puis dresser le protocole expérimental afin de mettre en évidence les autres ions présents également
dans la solution. Les éleves doivent se rappeler des tests d’identifications vus dans les activités 3 et 4.

Situation 3 : Solution la moins sucrée

Il est demandé dans cette situation de classer les trois solutions contenues dans les tasses de la moins
sucrée a la plus sucrée.
Les éleves doivent dans un premier temps déterminer la masse de sucre dans chaque solution puis
comparer les volumes des trois solutions. Comme les volumes des solutions ne sont pas donnés, les
éleves peuvent :

e Prendre des valeurs de volumes : exemple, V.=10 mL, V,=V,=20 mL.

e Mais aussi faire une comparaison en notant que V1<V2=V3.

Et déterminer finalement la concentration massique pour en déduire que la solution ayant la plus pe-
tite concentration massique est la moins concentrée.
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Chapitre 7 : Solutions Acides, Basiques et Neutres

A. Contenu a enseigner

Les objectifs de ce chapitre sont : Identifier la nature d’une solution en fonction de son pH, tracer et
exploiter I'échelle de pH et étudier I'influence de la dilution sur le pH de la solution.

B. Proposition de progression

Voici, une proposition de progression du chapitre en trois séances de deux heure soit une durée totale
de 6 h 00 min (3 semaines).

Séance 1 Séance 2 Séance 3

Ouverture du chapitre : 10 min Suite d’Activité 2 : 25min | Activité 4 : Effet de dilu-
tion : 60 min

Activité 1:40 min Activité 3 Mesure du pH Synthé:\se sur Mesure de pH
avec un papier pH: 50 :15 min.
min

Exercices sur effet de dilu-

Syntheése sur pH d’une solution _ . ,
Synthése sur Mesure de tion (exercices 3, exercice

aqueuse : 10 min.

pH : 20 min. 4, exercice 7, exercice 8,
exercice 11 et exercice12) :
Exercices sur pH d’une solution Exercices sur mesure de 45 min
aqueuse (exercices 1, exercice 6 et | PH (exercices 2, exercice 5
exercice 10) : 35 min et exercice 9) : 25 min

Introduction de I'Activité 2 utilisa-
tion du pH : 25min

C. Conduite des activités.

Activité 1: pH d’'une solution aqueuse

Le but de cette activité est d'introduire la notion du pH et de définir ainsi le caractére acide ou basique
d’une solution a partir de son pH.

Les éléves sont amenés a exploiter les documents de I'activité pour répondre aux questions.
1) Jexploite
1. Le pHest la grandeur qui permet de mesurer les degrés d’'acidité d'une solution aqueuse.
2. Une solution est acide si son pH est compris entre 0 et 7. Une solution est basique si son pH est
supérieura 7.
3. Le pHd'une solution aqueuse est égal a 7.
2) Je conclus.

La donnée d’une valeur du pH d’une solution nous renseigne sur la nature de cette solution.

Activité 2 : (expérimentale) : utilisation du papier PH.
Le but de I'activité est d'estimer le pH de quelques solutions a I'aide d’un papier pH.
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1) Jexploite

1.

Solution eau de javel [vinaigre eau déminéralisée | jus de citron [ déboucheur
Valeur du pH 11 5 7 4 13

de la solution

2.
= |es solutions acides sont : le vinaigre et le jus de citron

les solutions basiques sont : I'eau de javel et le déboucheur.

la solution neutre est 'eau déminéralisée.

3.
eau eau
jusde déminér- de  déboucheur
vinaigre citron alisée javel
l I l l l \
| I | 1 1 7/
0
2 a 7 n 13 14
Echelle de pH

2) Je conclus

Pour estimer le pH d’une solution a I'aide d'un papier pH, je découpe un morceau de papier pH que je
dépose dans une coupelle rincée et séchée.

Je dépose ensuite quelques gouttes de la solution a tester sur ce morceau .Je compare enfin la couleur
obtenue a celle des couleurs sur la boite de papier pH et je détermine la valeur du pH de la solution.

Activité 3: (expérimentale) : Mesure du pH avec le pH-métre.
Le but de I'activité est de mesurer le pH de quelques solutions a I'aide de pH-métre.

Les éléves seront amenés a comparer a comparer le résultat obtenu avec celui de l'activité 2 et
en déduire ainsi I'avantage de du pH-métre par rapport au papier pH.

1) Jexploite

1.
Solution eau de javel |vinaigre eau déminéralisée | jus de citron [ déboucheur
Valeur du pH 11,5 2,5 7,0 4,5 13,0
de la solution

= les solutions acides sont : le vinaigre et le jus de citron
= |es solutions basiques sont : I'eau de javel et le déboucheur.
= lasolution neutre est 'eau déminéralisée

3. onrince la sonde avant chaque mesure car la solution précédente reste sur I'électrode ; ce qui
peut fausser la valeur de la nouvelle mesure.

2) Je conclus

Le pH-métre donne des valeurs plus précises par rapport au papier pH.
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Activité 4 (investigation) : Effet de dilution

Le but de l'activité est de déterminer l'effet d'une dilution d’'une solution.

Laisser les éleves découvrir eux méme l'effet d'une dilution par tatonnement, en se servant des matériels
mis a leur disposition.

Remarque : le professeur peut proposer une solution acide ( le vinaigre par exemple ) par manque de la
solution d'eau de javel ou par choix.

1) Jexpérimente
Je verse 20mL de la solution de I'eau de javel dans les trois béchers puis j'ajoute 10mL de l'eau distillée

dans le premier bécher, 20mL dans le deuxieme bécher et enfin 30mL de I'eau distillée dans le troisieme
bécher.

Jereléve la valeur du pH de chacune des solutions a I'aide d’'un pH-métre et je les note dans un tableau.

20mL d’eau de 20mL d'eau de 20mL d'eau de
Solution javel+10mL d'eau javel+20mL d'eau javel+30mL d'eau
distillée distillée distillée

pH

Remarque : ceci n'est qu'un exemple parmi les proposition plausibles, I'éléve peut proposer une autre
piste de travail .il est demandé d’apprécier le travail de I'éléve..

2) Je conclus

Lorsqu’on dilue la solution, son pH diminue et tend vers 7.

Remarque : si I'enseignant choisit une solution acide (le vinaigre par exemple), ils verront que lors-
qu'on dilue la solution, son pH augmente et tend vers 7.
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Corrigées des exercices

Je retiens mes acquis.

Exercice 1 : Association TICE

1. vinaigredepH =25 a) Basique
2. Eau distilléee de pH:?% b) acide
3 Eaudejavel de pH= 115 c) neutre

Exercice 2 : Vrai ou Faux TICE

Une solution a un pH inférieur a 7 est une solution acide. Vrai

Le pH d’une solution ne varie pas lors de la dilution. Faux

La mesure du pH est plus précise avec un papier pH. Faux

Plus une solution est acide, plus son pH est proche de 0. Vrai
Plus une solution est basique, plus son pH est proche de 7.Faux
Le pH de I'eau pure est égal a 7. Vrai

SOk wN=~

Exercice 3 : Le bon choix

Une solution acide a un pH inférieura 7.

Lorsqu’on dilue une solution acide, son pH augmente.
Lorsqu’on dilue une solution basique, son pH diminue.

Un pH-meétre donne une mesure plus précise que le papier pH.

HwnN -

Exercice 4 : Phrases a trou

On mesure le pH avec un pH-meétre ou un papier indicateur de pH
Le pH est une grandeur sans unité de valeur allantde 0 a 14

Une solution est acide si son pH est inférieur a 7 et neutre si son pH est égal a 7 et basique si
son pH est supérieura 7.

Si on dilue une solution acide, son pH augmente
5. Siondilue une solution basique, son pH diminue.

J'applique mes acquis
Exercice 5 : mesure de pH

1. ll mesure le pH de la solution avec un pH-métre.
2. Oui. il peut estimer la valeur de son pH a I'aide d’un papier pH et d’en déduire sa nature.
3. Clest une solution acide car son pH est inférieur a 7.

Exercice 6: Nature d’une solution
1.

jus de ius
citron dorange  lait eau pure lessive javel déboucheur
] ] ] 1 l l ] N
o | I I I I { I 7
18 4 6,8 7 10 115 13 14

Echelle de pH
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2. lasolution la plus acide est le jus de citron.
3. Lasolution la plus basique est le déboucheur.

Exercice 7 : solution diluée

1. Lejus d'orange est acide car son pH est inférieur a 7
2. Le pHdelasolution a augmenté.

Exercice 8: Le jus d'orange pressé
1. Le sucre ne permet pas de rendre une solution moins acide car aprés son ajout, le pH ne varie pas.
2. Ondoit ajouter de l'eau pour rendre le jus d'orange moins acide.

J'utilise mes acquis.

Exercice 9: Le pH du sang
1. Le pH normal du sang humain est compris entre 7,35 et 7,45.
2. Lesang humain est basique car son pH est supérieur a 7.

3. Onverse une goutte de sang sur un morceau d'un papier pH puis on compare la couleur obtenue
avec celle des couleurs sur la boite de papier pH et je détermine la valeur du pH du sang.

Exercice 10 : pH de quelques solutions
1.

Le coca et le lait son acide ;

La salive est neutre ;

L'eau de javel est basique

2.
eau
coca _ de
cola lait  Salive javel
| || | )
. 1 | 7
3 68 7 118

]

Echelle de pH

3. Lasolution la plus acide est le coca cola.

Exercices 11: Mélanges de deux solutions.

La solution acide est I'acide chlorydrique car son pH est inférieura 7 .
La solution basique est I'hydroxyde de soldium car son pH est eupérieura 7 .
Le melange obtenu est neutre car son pH est égale a 7.

Pour déverser une solution acide, il faut le melanger avec une solution basique pour obtenir un
melange neutre et inversement.

H N =

Exercice 12:Dilution d’une solution acide

1. Le pH la solution augmente lorsqu’on la dilue .
2. Lorsqu’on dilue une solution acide, elle son pH se raproche de 7.
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Situation d’évaluation

Situation 1:Le pH de l'eau d’une piscine
L'eau de la piscine de Mohamed n’a un bon pH car son pH n'est pas compris entre 7,2 et 7,4.
[l vairriter la peau .

Le pH doit augmenter pour atteindre le pH idéal car 6,8 est inférieur a 7,2.
[l doit utiliser « pH plus »,.

> w N =

Situation 2 : Les hortensias

1. Lacouleur de I'hortansia dépend de I'acidité du milieu , autrement dit du pH du sol dans lequel
il est planté.

2. Le sol est acide.
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EVALUATION DIAGNOSTIQUE EN MECANIQUE

A. Corrigés de I'évaluation diagnostique

Exercice 1 : Conversions
Complete le tableau suivant.

1 h =60 min 1 min =60s 1 h=3600.s 150 min =2,5h
1 km =1000 m 1 m =1000 mm 20 km =20000 m | 5000 m =5 km
1t=1000.kg 1 kg =1000g 65 g =65000 mg 450 g =0,45kg

Exercice 2 : L'année, le jour et la seconde

Une année solaire comporte 365 jours environ sachant qu’'une journée est de 24 heures.

1. 8760 h
2. 1440 min

Exercice 3 : Zamzam a l'auto-école

Lieu Vitesse limite
Centre-ville 30 km/h
Hors agglomération 90 km/h
Autoroute 120 km/h

1. Vitesse a ne pas dépasser

2. km/h

3.

a. Pour limiter le risque d’accident
b. Risque limiter

Exercice 4 : Le camion d’'Odowa

Odowa conduit un camion dont la benne est remplie de sable depuis
la localité de Wéa a la ville de Djibouti. Une fois arrivé au chantier,
il actionne la benne basculante qui déverse le sable sur le sol. Une
partie du sable se disperse dans les environs sous lI'action du vent.

Réponds par vrai ou faux les propositions suivantes.

1. Vrai
2. Faux
3. Vrai shutterstock.com - 1053137849
4, a-Vrai

b- Faux
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Chapitre 8 : Description du mouvement

La photo d’un avion en mouvement dans le ciel laissant des traces blanches permet d’introduire
le chapitre et de susciter la curiosité des éleves pour décrire les caractéristiques du mouvement
d’un objet.

A. Contenu a enseigner

Dans ce chapitre, les éléves sont censés apprendre a définir un référentiel : connaitre sa définition et son
importance pour I'étude du mouvement d'un objet. Pour cela, il faut aider a comprendre la notion de
référentiel et laisser le temps aux éléves de I'assimiler car c’est un concept abstrait.

Ensuite, il faut définir la vitesse moyenne et caractériser la trajectoire (chemin suivi) d'un objet en
mouvement pour enfin déterminer la nature de quelques mouvements simples.

B. Une proposition de progression

Ceci est une proposition de progression du chapitre 8 sur 5 séances de cours en classe dont chaque
séance a une durée de 1 heure 30 minutes.

Séance 1 (1heure 30 min)

Séance 2 (1 heure 30 min)

Séance 3 (1 heure 30 min)

Ouverture du chapitre 8 : 15 min
Activité 1:55 min

Syntheése Partie 1: 10 min
Exercice 5: 10 min

Activité 2 : 50 min
Synthése Partie 2 vitesse
avec I'application: 15 min
Exercices 7 et 9: 25 min

Activité 3 : 45 min
Activité 4 : 45 min
Synthése Partie 3: 15 min

Séance 4 (1 heure 30 min)

Séance 5 (1 heure 30 min)

Séance 6

Synthése Partie 2 Trajectoire et
Partie 3 : 15 min

Exercices 1,2,3 et4:30 min
Exercice résolu: 15 min
Exercices 8 et 10 : 30 min

Exercices 6, 13 et 14 : Devoir a faire
a la maison

Correction des exercices
6,13 et 14 en classe : 30 min

Devoir surveillé en classe
sur le chapitre 8:1 h

C. Les activités

Activité 1 documentaire : Relativité du mouvement

Conduite de l'activité

Le professeur indique aux éléves que c'est une activité documentaire et qu'il est trés important de
bien lire le document pour ensuite l'utiliser a répondre aux questions de la rubrique « j'exploite ».Pour
les mots clés ou difficiles, il les oriente sur le vocabulaire donné ou donne lui-méme pour faciliter la
compréhension du document.

Sachant que la situation décrite dans le document peut étre une situation vécue ou de la vie courante
d'autrui, le professeur active les éleves a se mettre dans cette situation pour mieux s'approprier et
faciliter I'assimilation du concept de la relativité du mouvement qui est un concept abstrait et difficile
au premier abord.
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Le professeur écrit toutes les réponses données par les éléves aux questions de la rubrique « j'exploite »
pour ensuite les confronter entre elles. Il peut envoyer quelques éléves au tableau a tour de réle pour
cette activité et les autres activités pour dynamiser I'ensemble de la classe pour remplir le tableau de
I'exploitation.

Sur les réponses données par les éleves, le professeur pose d'autres questions de nature :
= Un objet peut-il é&tre en mouvement ou immobile a la fois ?
= Mohamed ou Fatouma sont-ils des objets de référence pour étudier le mouvement d’'un autre
objet ?
=  Comment savoir qu'un objet est en mouvement ? immobile ?
pour créer des doutes, pour soulever des contradictions et pour les faire réfléchir davantage.

Les comparaisons du mouvement ou d'immobilité d'un objet par un autre nous ménent a la conclusion
que l'état de mouvement ou d'immobilité d’un objet dépend du référentiel choisi.

Le professeur doit rappelerla définition du référentiel et s'assurer que les éleves ont compris I'importance
du choix du référentiel pour la description du mouvement d’un objet.

Corrigé de I'activité 1 documentaire

1) «J'exploite»
1. Du point de vue de Mohamed, Ali est en mouvement.
2. Du point de vue de Fatouma, Ali est en immobile.

Par rapport Mohamed Ali Fatouma
Mohamed En mouvement En mouvement
Ali En mouvement Immobile
Fatouma En mouvement Immobile

2) «Je conclus »

Un objet peut étre en mouvement d’une part et immobile d’autre part selon le référentiel choisi.

Activité 2 TICE

Le professeur attire I'attention que c’est activité nouvelle utilisant les nouvelles technologies (ordinateur,
tablette, logiciel...ect...). Pour cela, il prépare au minimum un ordinateur avec le logiciel « Animations
de sciences-physiques » du CRIPEN pour chaque groupe, une salle informatique avec un ordinateur-
tableau, une connexion internet pour leur montrer d’autres logiciels si possible.

Il incite les éléves a manipuler méthodiquement en leur indiquant les touches a utiliser dans la rubrique
« je manipule ». Il rappelle aux éléves de bien vérifier les unités de chaque grandeur et de faire des
conversions si nécessaire en s'aidant de la fiche méthode « Grandeurs et unités » a la fin du livre.

Puisil invite les éleves a répondre aux questions de la rubrique «j'exploite » sur leurs cahiers et a conclure
en les aidant a trouver la bonne relation entre la vitesse v, la distance d et la durée t.

Corrigé de l'activité 2 TICE
1) «Je manipule »

Voiture d =96 km t=1h30min=1,5h v =64 km/h v=17,8m/s

Train d =67 km t=45min=0,75h v = 89,3 km/h 24,8 m/s
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2) «J'exploite »

1. Les différentes unités de la vitesse sont le kilomeétre par heure (km/h) et le métre par
seconde (m/s).

2. |l faut convertir le kilométre (km) en métre (m) et I'heure (h) en seconde (s) ou vice-versa.

3. La vitesse moyenne du train est plus grande que celle de la voiture (vT = 89,3 km/h >
vV = 64 km/h).

3) «Je conclus »

La relation entre la vitesse v, la distance d et la durée t est v =d/t.

Activité 3 documentaire : Mouvement et trajectoire

Le professeur fait des copies du document 2 pour chaque éléve afin qu'ils travaillent dessus.

Il lit lui-méme ou fait lire par un éléve l'activité pour les inciter a la participation active d’acquisition
de leur savoir-faire ou éventuellement tester leur niveau de lecture pour leur apporter assistance ou
conseil.

Il leur explique les définitions de « trajectoire » et surtout « chronophotographie » pour faciliter la
compréhension.

Le professeur demande aux éléves de lire, de comprendre et de répondre aux questions de la rubrique
« j'exploite ». Il s'assure en passant autour des groupes que les éleves schématisent les points noirs
successifs au crayon pour chaque figure.

Il pose des questions pour voir si les éléves connaissent le nom de la forme géométrique du trajet suivi
par le point noir pour chaque cas et dans le cas échéant il les aide avec des propositions.

Enfin il conclut avec les éléves.

Corrigé de lI'activité 3 documentaire : Mouvement et trajectoire

1) «Jexploite »
1. Place le point au centre de chaque objet
2. Trace a main levée la courbe et/ou droite joignant 'ensemble des points
3. (a):une droite rectiligne (b):un cercle (c):une courbe.

2) «Je conclus »

Les différentes trajectoires simples d’'un mobile sont rectiligne (une droite), circulaire (un cercle) ou
curviligne (une courbe).

Activité 4 documentaire : Mouvement et vitesse
Le professeur fait des copies du document 2 pour chaque éleve afin qu'ils travaillent dessus.

[l lit lui-méme ou fait lire par un éléve l'activité pour les inciter a la participation active d’acquisition
de leur savoir-faire ou éventuellement tester leur niveau de lecture pour leur apporter assistance ou
conseil.

Le professeur demande aux éléves de lire, de comprendre et de répondre aux questions de la rubrique
« j'exploite ». Il s'assure en passant autour des groupes que les éléves schématisent les points noirs
successifs au crayon pour chaque figure.

Pour conclure, le professeur invite les éléves a utiliser le vocabulaire donné et leurs résultats.

Guide PC 8¢ année 66



Corrigé de lI'activité 4 documentaire : Mouvement et vitesse

1) «Jexploite »

1. Place les points P,,P,,P,,P, de la méme maniére que P,

27 3
2.
Distances P.P, PP, P.P PP,
Cas (a) 3,5cm 3,5cm 3,5cm 3,5cm
Cas (b) 0,5cm 2,4cm 3,6 cm 5cm
Cas (c) 6,4 cm 5cm 3,6cm 2,2cm
3.
Vitesses v, Vs
Cas (a) v,=PP,/t,=0,03/1=0,03m/s V,=P,P, /t,=0,03/1=0,03 m/s
Cas (b) v,=P.P,/t,=0,005/1=0,005 m/s V,=P,P. /t,=0,051=0,05m/s
Cas (c) v,=P.P,/t,=0,064/1=0,064 m/s V,,=P,P,/t,=0,022/1 =0,022 m/s
4.
Vitesses Comparaison entre v ,etv,
Cas (a) Vi, =V,
Cas (b) Vi, <V,
Cas (c) Vi, >V,

2) «Je conclus »

= (as (a) : c'est un mouvement rectiligne uniforme car la voiture de Mohamed roule sur une route
droite avec une vitesse constante.

» (Cas (b) : c'est un mouvement rectiligne accéléré car la voiture de Mohamed roule sur une route
droite avec une vitesse qui augmente au cours du temps.

» (as (c) : c'est un mouvement rectiligne décéléré car la voiture de Mohamed roule sur une route
droite avec une vitesse qui diminue au cours du temps.
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Corrigé des exercices

Je retiens mes acquis

Exercice 1 : Association

Relie chaque trajectoire a son schéma Relie chaque grandeur a son unité
Trajectoire Schéma Grandeur Unité
Trajectoire .

) . N Vitesse (v) Seconde (s)
curviligne \

Trajectoire
rectiligne N

Temps (t)
/

Trajectoire /| Distance
circulaire d) A

Métre par
seconde
(m/s)

Exercice 2 : Vrai ou faux

Réponds par vrai ou faux.

1.

2
3
4.
5

Vrai
Fausse

. Vrai

Vrai

. Vrai

Exercice 3 : Le bon choix

1.
2.

La trajectoire est rectiligne lorsqu’un objet se déplace sur une ligne droite.

Le mouvement d'un objet est rectiligne ralenti si sa trajectoire est une ligne droite et que sa
vitesse diminue au cours du temps.

. Le mouvement d’'un objet est rectiligne accéléré si sa trajectoire est une ligne droite et que sa

vitesse augmente au cours du temps.
La formule de la vitesse moyenne est v=d/t.

. Par rapport au bus en mouvement, I'arbre du trottoir est en mouvement.

Exercice 4 : Phrases a trous

uihAhwN

. Pour caractériser le mouvement d’un objet, il faut connaitre sa trajectoire et sa vitesse.

Lorsque la vitesse est constante le mouvement est uniforme.

Le mouvement d’un objet dépend du référentiel choisi.

Pour un mouvement accéléré, la vitesse augmente au cours du temps.
Pour un mouvement décéléré, la vitesse diminue au cours du temps.

J'applique mes acquis

Exercice 5 : Mouvement ou de repos.

1.
a.

Du point de vue de Fatouma,

Mohamed et Ali sont en mouvement.

b. Le train est-il en mouvement.
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2. Du point de vue de Mohamed,
a. Aliestimmobile ?
b. Fatouma est en mouvement.

3. Du point de vue d’Ali, Fatouma est en mouvement alors que par rapport au quai, elle est
immobile. L'état de mouvement ou d'immobilité de Fatouma dépend du référentiel d’étude.

Exercice 6 : Voyage
1. v=d/t
2. v=d/t=4455/10=445,5km/h
3. d=4455km=4455000m ett=10h=10x3600s =36 000s.
4. v=d/t=4455000/36000=123,75m/s.

Exercice 7 : compteur de vitesse
1. Latrajectoire de I'extrémité de l'aiguille indiquant la vitesse est circulaire?
2. Cette voiture roule a 50 km/h.
3. On consideére que le mouvement de cette voiture est uniforme.
a. Le mouvement est uniforme lorsque la valeur de sa vitesse est constante au cours du temps.
d =vxt=50x1=50km en 1 heure et d = vxt =50%x2 = 100 km en 2 heures

Exercice 8 : Vacances

1. D’aprés le graphique, la distance séparant Djibouti et Obock par route est de 275 km.
2. Ladurée duvoyage est de 4 h.

3. La famille de Bourhan s'arréte un moment pour manger et se reposer avant de continuer leur
voyage.

a. Lafamille de Bourhan s'est arrétée a la distance de 175 km.
La durée du repos est 1 h (3h-2h =1 h).

Exercice 9: Mouvement au carrefour

1. La trajectoire entre les points A et B et les points E et F est rectiligne alors que entre les points C et
D, elle est circulaire.

2. d=vxt=45%x20/3,6 =250 m.
3. t=d/v=100/12,5=8s

J'utilise mes acquis
Exercice 10 : Féte familiale
1. Temps (total) = temps (train) + temps (arrét Ali-SAbieh) + temps (taxi)
=d/v+6 min+d/v=318/100 + 6min +10/50 =3,18 h+ 6min + 0,2 h
=3h +0,38x60 + 6min = 3h + 22,8 min + 6min=3h28,8 min.

2. Oui car Nasri arrivera a 13h28,8 min (10h00min + 3h28,8 min) au domicile de ses parents juste
avant le début du déjeuner familiale de la féte du sacrifice qui aura lieu a 13 h 30 min.

Exercice 11 : Satellite en orbite
1. La trajectoire de ce satellite est circulaire car il fit un cercle autour de la Terre.
2.t=d/v=2nxR/v=2%3,14x42 000/11 000 = 24 h (une journée)
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Exercice 12 : Sport

1. Voir tableau ci-dessous.

2. Voir tableau ci-dessous.
3. v=d/t.
4, \oir tableau ci-dessous.
Course a pied Natation Course a vélo
Longueur du trajet 2,5km =2500 m 0,4 km =400 m 10km=10000m

Durée

10min20s=0,173 h
=622,8s

12min45s=0,2125h
=765s

15min30s=0,258 h
=928,85s

Vitesse moyenne

v,=d/t=25/0,173
= 14,45 km/h.

v, =d/t = 2500/622,8
=4m/s

v,=d/t=0,4/0,2125
= 1,88 km/h.

v,=d/t=400/765
=0,52m/s

v, =d/t=10/0,258
= 38,76 km/h.
v,=d/t=10000/928,8
=10,77 m/s

5.V, =V, +V,+Vv,=4+0,52+10,77 =153 m/s = 55,1 km/h

Exercice 13 : Motocyclette

1. Les grandeurs représentées sur les axes du graphique la vitesse v exprimée en kilométre par
heure (km/h) en ordonnée et le temps t exprimé en seconde (s) en abscisse.

2. Phase 1:lavitesse augmente.
Phase 2 : la vitesse est constante.
Phase 3 : la vitesse diminue.

3. Phase 1:C'est un mouvement rectiligne accéléré.

Phase 2 : C'est un mouvement rectiligne uniforme.
Phase 3 : C'est un mouvement rectiligne décéléré.

4. Pourlaphase 2:

a. v=80km/h=22,2 m/s.

b. At=14-6=38s

c. d=vxt=222x8=177,6m

Situation d’évaluation : Sécurité routiere

Au voisinage du college de Boulaos, un chauffeur de bus roulant a 30 km/h voit un éléve qui traverse

la route a une distance de 16 m.

DA =DR + DF avec DF =6 m et DR =vxt,=30x1/3,6 =83 mdoncDA=83+6=143m.

2. Lalimitation de la vitesse peut sauver des vies car la distance de freinage DF et la distance de
réaction sont petites pour des vitesses limitées ce qui permet d'avoir une distance d'arrét DA

courte.
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Chapitre 9 : Actions mécaniques

La photo d'une reprise acrobatique d’un footballeur sur un ballon en mouvement permet d’introduire
le chapitre et de susciter la curiosité des éleves pour décrire les actions mécaniques et leurs effets.

A. Contenu a enseigner

Dans ce chapitre, les éléves sont censés apprendre a décrire les effets d’'une action mécanique (activité
1) puis de les classer selon leurs différences (activités 2 et 3).

Enfin avec une activité 4 TICE utilisant les moyens technologiques modernes (ordinateur, tablette,
logiciels, ...etc...), il incite les éléves a faire le diagramme des actions subies par un objet appelé systeme.

B. Une proposition de progression

Ceci est une proposition de progression du chapitre 9 sur 5 séances de cours en classe dont chaque
séance a une durée de 1 heure 30 minutes.

Séance 1 (1Theure 30 min)

Séance 2 (1 heure 30 min)

Séance 3 (1 heure 30 min)

Ouverture du chapitre 9:
10 min

Activité 1: 1Th10 min

Activité 2 : ThO0 min

Activité 3 : 30 min

Synthése Partie 1 Classification
des actions mécaniques : 10 min

Exercices 1,3 et 4:20 min

Synthése Partie 1 Effets
des actions mécaniques :
10 min

Exercices 5,10,12,15et18:1h

Séance 4 (1 heure 30 min) | Séance 5 (1 heure 30 min) Séance 6

Activité 4 : 45 min

Synthése Partie 2 avec
I'application : 15 min Correction des exercices 6,11,

17 et 19 en classe : 30 min
Exercice résolu: 15 min
Devoir surveillé en classe sur

Exercices2,5et6:10min | |o chapitre 8:1h

Exercices7,11,17 et 19:
Devoir a faire a la maison

Activité 1 expérimentale : Effets des actions mécaniques.
Pour introduire l'objectif de I'expérience, le professeur pose quelques questions sur la photo introductive
de nature:

= Qu'observez-vous sur cette photo ? Que fait le ballon sur les filets ? Quel est la forme des filets
avant et aprés action du ballon ?

Le professeur explique si nécessaire les mots « effet » et « actions mécaniques » a partir du glossaire en
fin du livre pour faciliter I'exploitation de l'activité expérimentale.

Le professeur prépare une bille en acier et s'assure que les tables des éléves sont planes, horizontales
et lisses pour le bon déroulement de I'expérience 1.
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Dans toute activité expérimentale, le professeur encourage les éléves a une construction active de leurs
savoir-faire en les motivant, en leur donnant du temps nécessaire, en les envoyant au tableau pour qu'ils
notent leurs observations, leurs résultats....etc...

Le professeur demande aux éléves de lire, de comprendre et d’exécuter les instructions de la rubrique
« j'expérimente ».
Le professeur s'assure en passant autour des groupes que les éléves manipulent en suivant l'ordre de
I'expérimentation :
= Dans un premier temps, poser doucement la bille en acier sur la table horizontale puis la faire
glisser en la poussant d’un doigt et observer la trajectoire suivie par la bille.

= Dans un deuxieme temps, de mettre un aimant a proximité de la trajectoire de la bille en acier
et d'observer attentivement le résultat.

Puis il les oriente a répondre successivement aux questions de la rubrique « j'exploite ».

De temps en temps il vérifie les réponses des éléves pour les aider a mieux formuler, a surmonter les
difficultés et juger I'évolution de l'activité (activité facile, difficile, motivante...etc...) pour les éléves.

Le professeur invite les éléves a faire la deuxiéme expérience en vérifiant que les notions d’ « acteur
et « receveur » sont comprises car elles seront utilisées ultérieurement dans tous les autres activités
suivantes.

Enfin il résume avec les éléves les différents effets d’'une action mécanique.

Corrigé de I'activité 1 expérimentale

Expérience 1
1) Jexploite

1. La bille d’acier est en repos sur la table horizontale.

2. Labille se déplace rectilignement sur la table horizontale.
3. Latrajectoire de La bille d’acier est déviée vers I'aimant.
4

= Pour la mise en mouvement de la bille en acier initialement en repos, I'acteur est le doigt et le
receveur est la bille en acier.

= Pour la modification de la trajectoire de la bille en mouvement, I'acteur est I'aimant et le
receveur est la bille en acier.

Expérience 2
1) Jexploite
1. Lalongueur du ressort a augmenté apres l'action de la main.
2. Pour 'allongement du ressort, I'acteur est la main et le receveur est la bille en acier.

2) Je conclus

Les différents effets d'une action mécanique sont :
= |a mise en mouvement d'un objet en repos;
= la modification du mouvement d'un objet ;
= |a déformation d'un objet.
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Activité 2 documentaire

Le professeur indique aux éleves que c’est une activité documentaire et qu'il est trés important de bien
lire le texte du document et bien analyser les photos pour ensuite les utiliser a répondre aux questions
de la rubrique « j'exploite ».

Corrigé de I'activité 2 documentaire
1) Jexploite
1. Oui il y a un contact entre le cable du remorqueur et le navire. C’est une action
meécanique de contact car le cable du remorqueur touche le navire.

2. Levent gonfle la voile du bateau et c’est une action mécanique de contact car le vent touche la
voile du bateau.

3. Laimant attiré de loin le clou en acier car il y a une distance entre I'aimant et le clou.
Doc. A : acteur = cable et receveur = navire ;
Doc. B : acteur = vent et receveur = voile;

Doc. C: acteur = aimant et receveur = clou en acier.
5.

Actions mécaniques de contact Actions mécaniques a distance

= Action de l'air sur le cerf-volant ;

= Action de la Terre sur le cerf-volant
= Action de la main sur le cerf-volant

2) Je conclus

Une action mécanique de contact est une action ou il y a un contact entre I'acteur et le receveur.
Une action mécanique a distance est une action ou il n'y pas de contact entre 'acteur et le receveur.

Activité 3 documentaire

Le professeur indique aux éléves que c’est une activité documentaire et qu'il est trés important de bien
lire le texte du document et bien observer la photo avec la Iégende pour ensuite les utiliser a répondre
aux questions de la rubrique « j'exploite ».Pour les mots clés ou difficiles comme « localisée, repartie,
gréement, écologique ...etc...», il les oriente sur le vocabulaire donné ou donne lui-méme pour faciliter
la compréhension du document.

Corrigé Activité 3 documentaire
1) Jexploite
1. Le vent gonfle la voile.

2. L’action qui fait gonfler la voile s’exerce sur toute la surface de la voile car son acteur est
le vent.

3. La surface de contact entre I'écoute (la corde de vitesse) et la béme est petite.
4. La surface de contact entre le pilote et le chassis est grande.
2) Je conclus

Les actions mécaniques de contact peuvent étre localisées ou reparties selon la dimension de la surface
de contact entre I'acteur et le receveur.
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Activité 4 TICE

Le professeur attire I'attention que c’est activité nouvelle utilisant les nouvelles technologies (ordinateur,
tablette, logiciel ...ect...). Pour cela, il prépare au minimum un ordinateur avec le logiciel « Animations
de sciences-physiques » du CRIPEN pour chaque groupe, une salle informatique avec un ordinateur-
tableau, une connexion internet pour leur montrer d’autres logiciels si possible.

[l incite les éléves a lire et comprendre le vocabulaire donné puis de manipuler méthodiquement en leur
indiquant les touches a utiliser dans la rubrique « je manipule ».

Puisil invite les éleves a répondre aux questions de la rubrique «j'exploite » sur leurs cahiers en rappelant
toutefois qu'il est nécessaire de respecter les conventions pour schématiser.

Enfin il leur demande de conclure en trouvant une utilité de faire un diagramme.

Corrigé de I’activité 4 TICE
1) Jexploite

2) Je conclus

L'utilité de faire un diagramme est de connaitre par un schéma le systéme étudié, le nombre, la nature

et les acteurs des actions mécaniques subies par ce systeme.
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Corrigé des exercices

Je retiens mes acquis
Exercice 1 : Association
d

N =
Ny oo

Exercice 2 : Vrai ou faux

1. Vrai
2. Faux
3. Vrai
4. Vrai
5. Faux

Exercice 3 : le bon choix

1. a. en mouvement.

1. b. de contact.

1. c. localisée.

1.d.la corde. La chévre.
2.a. met en mouvement.
2. b. a distance.

2. c.repartie.

2.d. L'aimant. Le clou.

Exercice 4 : phrase a trous

1. Action

2. Contact. Localisée.
3. Receveur. Acteur.
4, Distance.

Exercice 5 : Verre d’eau

1. Clest un diagramme.

2. Leverre d'eau et on le nomme receveur.

3.
Acteur Receveur Nature de I’'action mécanique
Terre Verre d'eau Action mécanique a distance repartie
Table Verre d'eau Action mécanique de contact repartie

Air de la chambre Verre d’eau

Action mécanique de contact repartie

Eau dans le verre Verre d’eau

Action mécanique de contact repartie
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Exercice 6 : Bille en mouvement

1. a. Trajectoire rectiligne.
1. b. trajectoire curviligne.

2. La trajectoire de la bille est déviée dans le cas (b) car elle est attirée par 'aimant.

3. C'est une action mécanique a distance repartie.

Exercice 7 : Tennis

1. Oui et c’est une action mécanique de contact répartie.
2. Modification du mouvement car la balle retourne.

Exercice 8: Voiture en panne
1.2.3

Action mécanique de contact localisée exercé par Wilsan
(acteur) sur la voiture (receveur).

Action mécanique de contact répartie exercé par les
courants d’air (acteur) sur la voiture (receveur).

Action mécanique de contact répartie exercé par le sol
(acteur) sur la voiture (receveur).

Action mécanique a distance répartie exercé par la Terre
sur la voiture (receveur).

Exercice 9 : Cerf-volant

1. Action mécanique de contact localisée.

2. Mise en mouvement, modification du mouvement et déformation.

3. Action mécanique de contact répartie.

Exercice 10 : Traineau

1.

Action mécanique de contact localisée exercée par les cordes.
Action mécanique de contact répartie exercée par le garcon.
Action mécanique de contact répartie exercée par le sol.
Action mécanique a distance répartie exercée par la Terre.

2. Mise en mouvement.
3. Voir schéma ci-contre.

Exercice 11 : Tir a I'arc

1. Déformation.

2. Action mécanique de contact répartie car 'air touche toute la surface de la fléche.
3. Action mécanique de contact localisée car la fleche touche un point du disque circulaire.

4. \/oir schéma ci-dessous.
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Exercice 12 : Saut en parachute
1. Modification du mouvement.
2. Action mécanique de contact répartie car les cordes du parachute e
touche une grande surface de Fathi.

3. Déformation.
4. Action mécanique de contact répartie car l'air touche une grande @

Parachute)

surface du parachute.
5. Déformation.
6. Voir schéma ci-contre.

Corrigé des situations d’évaluation

Situation 1 : L'eau en mouvement

La regle étant chargée électriquement par frottement joue le réle d’'un aimant qui attire a distance
I'eau : ce qui dévie la trajectoire de l'eau. La régle électrisée exerce une action mécanique a distance
répartie sur l'eau.

Situation 2 : Le base-jump, une pratique treés risquée

Le base-jumpeur ayant sauté de haut est attiré fortement par la Terre par une action mécanique a
distance répartie d'ou I'augmentation rapide de sa vitesse au cours du temps.

Puis en ouvrant son équipement de wingsuit de surface horizontale, 'air soppose a cette descente
rapide en exercant une action mécanique de contact répartie sur I'ensemble base-jumpeur/équipement.
Ce qui ralentit progressivement la vitesse de descente pour enfin I'annuler et alors on a un état de repos.
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